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MESDAMES, MESSIF.URS, 

L'ascension vertigineuse 
des charges du budget des pensions. 

1 
On ne peut se défendre d'un sentiment de vive inquié- 

tude à l'endroit des charges énormes que fait peser sur la 
collectivité le budget des pensions. Cette inquiétude s'ac 
centue du fait que la dépense ira, durant de longues an 
nées encore, en s'aggravant. 

En 1928 tandis que l'indice nombre moyen est de 828, 
les pensions absorbent 1,265,000,000 de francs. 
En 1929. indice nombre moyen : 858, les pensions 

s'élèvent à fr. 1.583.110.329.24. 
Pour 1936, avec l'indice 684, la charge monte à 2 mil 

liard·s 171,716,295 francs. 
Pour 1937, indice moyen: environ 730, la charge bud 

gétaire grimpe à 2,344,814, 129 francs. 
l'J38 réclame 2,574,421,992 francs. 
Plus du quart de toutes les recettes ordinaires que pro 

duit l'impôt est affecté au service des pensions de tout 
genre. En 10 ans, la charge des pensions a doublé. 
Compte non tenu du supplément de charges, plus de 

120,000,000 de francs, qu'entraînera l'application de la 
nouvelle loi sur les pensions de vieillesse, il faut relever 
que la loi actuelle comporte déjà le recours à l'emprunt, 
pour partie des majorations gratuites et par le truchement 
du fonds de dotations à concurrence de 78,000,000 de 

( 1) La Comrmeslon. présidée par M. Van Belle (F.), était corn- 

BEGROOTING 
van Pensioenen voor het dienstjaar .1938. 

VERSLAG 
NAMENS DE COMMISSIE ( 1) UITGEBRACHT 

DOOR DEN HEER PHILIPPART 

MEVROUWEN, MIJNE HEEREN, 

De duizelingwekkende stijging van de lasten 
der pensioenenbegrooting. 

\Vanneer men ziet welke aanzienlijke lasten de begroo 
ting van pensioenen op de gemeenschap legt, kan men 
een gevoelen van groote bezorgdheid niet van zich afzet 
ten. Deze bezorgdheid neemt nog toe, wanneer men be 
denkt dat de uitgaven nog gedurende vele' jaren zullen 
toenemen. 

ln 1928, toen het gemiddeld indexcijfer 828 bedroeg, 
was er 1,265,000,000 frank noodig voor de pensioenen. 

ln 1929, gemiddeld indexcijfer: 858, bedragen de pen 
sioenen fr. 1,583,110,329.24. 
Voor 1936, met den index 684, stijgt de last tot 2 mil 

liard 171,716,295 frank. 
Voor 1937, gemiddelde index: ongeveer 730, klimt de 

begrootingslast tot 2,344,814,129 frank. 
Voor 1938 is er 2,574,421,992 frank vereischt. 
Meer dan een vierde van al de geworie 'ontvangsten uit 

belastingen gaat naar den dienst van de pensioenen van 
allen aard. Die last verdubbeld op 10 jaar tijds. 
Wanneer men geen rekening houdt met den bijkomen 

den last, meer dan 120,000,000 frank, welke voortvloeien 
zal uit de toepassing van de nieuwe wet op de ouderdoms 
pensioenen, moet aangestipt worden dat de huidige wet 
reeds een leening voorziet voor een gedeelte van de rente 
toeslagen en langs den weg om van het Dotatiefonds, ten 

( 1) De Commissie, voorgezeten door den heer · Van, Belle (F.). 

Le presem rapport n" ,.,: a été distribué le 20 décembre 
1937. {Règlement de la Chambre, art. 91, n° S.) 

· Ditvers1az n' :JL. werd rondgedeeld op 20 December Ï937'. 
(Reglement van de Kamer, art. 91, .n'' 5,) . . 
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Mt::SDAMES, iVlESSIEURS, 

L'ascension vertigineuse 
des charges du budget des pensions, 

On ne peut se défendre d'un sentiment de vive inquié 
tude à l'endroit des charges énormes que fait peser sur la 
collectivité le budget des pensions. Cette inquiétude s'ac 
centue du fait que la dépense ira, durant de longues an 
nées encore, en s• aggravant. 

En 1928 tandis que l'indice nombre moyen est de 828, 
les pensions absorbent 1,265,000,000 de francs. 
En 1929. indice nombre moyen : 858. les pensions 

s'élèvent à fr. 1.583,110.329.24. 
Pour 1936, avec l'indice 684, la charge monte à 2 mil 

liards 171.716,295 francs. 
Pour 1937, indice moyen: environ 730, la charge bud 

gétaire grimpe à 2,344,814,129 francs. 
1938 réclame 2.574,421,992 francs. 
Plus du quart de toutes les recettes ordinaires que pro 

duit l'impôt est affecté au service des pensions de tout 
genre. En 10 ans, la charge des pensions a doublé. 
Compte non tenu du supplément de charges, plus de 

120,000,000 de francs, qu'entraînera l'application de la 
nouvelle loi sur les pensions de vieillesse, il faut relever 
que la loi actuelle comporte déjà le recours à l'emprunt, 
pour partie des majorations gratuites et par le truchement 
du fonds de dotations à concurrence de 78,000,000 de 

( 1) La Commission. présidée par M. Vnn Belle (F.). était com- 
posée : 

_1° Des membres d~ la Commission des Finances: MM. Balthazar, 
' ici, Cnudde, Dcbunne, Hoen, Martel, Trulfa11t, Uytroever - Alle 

,·,,crt. De Winde, Drion. Duchâtcau, Philippart, Sap, Vandenberghe 
Janssen (C.). Lcclcreq -- Duysburgh, Wyns, Elias - Rclecom. 
2'• Des membres dé,iP,nés par les sections : MM. Ficullien. Vnn 

H~cke, Blnvier, l n~ Vlccschauwer. Fischer. 

MEVROUWEN, MIJNE HF.EREN, 

De duizelingwekkende stijging van de lasten 
der pen&ioenenbegrooting. 

'Wanneer men ziet welke aanzienlijke lasten de begroo 
ting van pensioenen op de gemeenschap legt, kan men 
een gevoelen van groote bezorgdheid niet van zich afzet 
ten. Deze bezorgdheid neemt nog toe, wanneer men be 
denkt dat de uitgaven nog gedurende vele' jaren zullen 
toenemen, 

ln 1928, toen het gemiddeld indexcijfer 828 bedroeg, 
was er 1,265,000,000 frank noodig voor de pensioenen. 

ln 1929, gemiddeld indexcijfer: 858, bedragen de pen 
sioenen fr. 1,583,110,329.24. 
Voor 1936, met den index 684, stijgt de last tot 2 mil 

liard 171,716,295 frank. 
Voor 1937, gemiddelde index: ongeveer 730, klimt de 

hegrootingslast tot 2,344,814,129 frank. 
Voor 1938 is er 2,574,421,992 frank vereischt. 
Meer dan een vierde van al de gewone ontvangsten ·u.11 

belastingen gaat naar den dienst van de pensioenen van 
allen aard. Die last verdubbeld op 10 jaar tijds. 
Wanneer men geen rekening houdt met den bijkomen 

den last, meer dan 120,000,000 frank, welke voortvloeien 
zal uit de toepassing van de nieuwe wet op de ouderdoms 
pensioenen, moet aangestipt worden dat de huidige wet 
reeds een leening voorziet voor een gedeelte van de rente 
toeslagen en langs den weg om van het Doratiefonds, ten 

(1) De Commissie, voorgezeten door den heer ·Van. Belle (F.). 
bestond uit : 

I• De leden van de Commissie voor de Financiën : Hf-l. B~llhaz11r. 
Buset, Cnuddc, Dcbunne, Hoen, Martel, Trnffaut, Uytroever ~· Allc 
waert, De Winde, Drion, Duchâteeu, Philippart, Sap, Vandenbetghe 
·•· Janssen (C.), Leclercq - Duysburgh, Wyns, Elias ...,_ Relecom.' 

2° De leden aangeduid door de afdcelin.gen : HH. 'yieullien, Vau 
Hecke, Blavicr, · f De Vleeschauwcr Fischer: . 

G 
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francs, somme qui doit 1,' ajouter au chiffre du projet de 1 
budget pour déterminer la charge réelle en 1938. 

Lea chargea .iront en s'aggravant lourdement dam l'avenir .. 
! 
1 

beloope van 76,000,000 frank, we)k bedrag bij het cijfer 
van het ontwerp van begroeting voor 1938 moet gevoegd 
worden om den werkelijken last in 1938 te bepalen. 

De lasten zullen in de toekonut hoe langer, 
hoe zwaarder worden. 

Le double phénomène de la dénatalité et de r accrois 
sement de la longévité de la vie humaine détermine le 
vieillissement de la population. Le nombre de ceux qui 
sont en âge de travailler décroît tandis que le nombre des 
personnes âgées, pensionnées ou << pensionnables u, est et 
restera longtemps encore en courbe ascendante. 

L'honorable rapporteur du budget du Travail et de la 
Prévoyance Sociale pour 1937, M. le Sénateur Jos. De 
Clercq relevait dans son remarquable travail combien cette 
progression· serait rapide. Il évaluait le nombre des per 
sonnes âgées de 65 ans et plus comme suit : 

Het tweevoudig verschijnsel van de geboortenvermin 
dering en van den iangeren levensduur van den mensch 
bepaalt de veroudering van de bevolking. Het aantal van 
die welke nog arbeid verrichten neemt af, terwijl het aan 
tal bejaarde personen die gepensionneerd zijn of voor een 
pensioen in aanmerking komen. een nog lang bijblijvende 
stijgende curve volgt. 

De achtbare verslaggever van de begroeting van Arbeid 
en Sociale Voorzorg voor 1937, de heer Jos. De Clercq. 
senator, wees er in zijn merkwaardig werk op, hoe snel 
deze beweging verloopen zou. Het aantal personen van 
65 jaar en meer schat hij als volgt : 

1930 .................. 614,218 1930 ..................... 614,218 
1940 .................. ï58,480 1940 ..................... 756,480 
1950 ..................... 877,159 1950 ..................... 877. 159 
1960 ..................... 936,001 1960 ..................... 936,001 
1970 ......... ... ... ... 1,046,560 1970 ... . ............ 1.048.560 
1975 ......... ......... 1,051,519 1975 ...... ·-· ......... 1.051.519 
1980 ......... ......... 1,028.076 1980 ...... .., ......... 1,028,076 
1985 ......... . ........ 909,430 1985 ...... . ........... 909,430 
1990 ..................... 904,484 1990 ...... ............ 904,484 

D'après l'étude, fortement documentée, de M. l'lngé-1 
nieur Fernand de Creeft, membre agrégé de l'Association 
Royale des Actuaires belges, parue en juillet 1937 (pp. ! 
22 et 29). la population belge, en négligeant les enfants i 
de moins de 15 ans, donnera en 1990: 40 p. c. d'habitants ! 
âgés de plus de 60 ans. 

A cette époque, la charge de l'entretien des personnes 
âgées de 60 ans et plus reposerait sur la population en âge 
de travailler dans la proportion de 2 pour 3. c'est-à-dire 
que trois habitants, y compris les femmes et les enfants 
des deux sexes de plus de 15 ans, devraient pourvoir à 
l'entretien de deux Belges au repos. 

La gravité du problème n'a certes pas échappé au Gou 
vernement. M. Paul van Zeeland, alors Premier Ministre. 
n'hésitait pas, le 10 décembre 1935, à dire à la Cham 
bre: 

« Quant à la charge des pensions, qu'on me permette 
" de jeter un cri d'alarme. Elle occupe déjà dans notre 
" budget une place excessive; or, les lois dans lesquelles 
,, ces charges trouvent leur source, n'ont pas développé 
" tous leurs effets. Il ne faut pas oublier que les pensions 
" sont une hypothèque prise sur ceux qui travaillent au 
,1 profit de ceux qui ne peuvent plus travailler. En ce cas, 
,, comme en bien d'autres, le mieux peut être l'ennemi 
" du bien; il y a un degré au delà duquel l'équilibre des 
,, prestations se trouve rompu. Le problème n • est pas pour 

Volgens de studie, met talrijke gegevens gestaafd. van 
den heer Ingenieur Fernand de Creeft, buitengewoon lid 
van de u Association Royale des Actuaires Belges ,. . in 
Juli 1937 verschenen (bi. 22 en 29), zal de Belgische bevol 
king, wanneer men de kinderen beneden vijftien jaar bui 
ten beschouwing laat, in 1990 bestaan uit 40 t. h. inwo 
ners boven de 60 jaar. 
Op dit tijdstip, zal de last van het onderhoud van de per 

sonen van 60 jaar en meer op de nog arbeidende bevolking 
drukken in de verhouding van 2 voor 3, 't is te zeggen. 
dat drie inwoners, de vrouwen en kinderen van beider 
kunnen boven de IS jaar inbegrepen, in het onderhoud 
van twee niet meer arbeidende Belgen zullen moeten 
voorzien, 
De Regeering heeft, ongetwijfeld, den ernst van het 

vraagstuk ingezien. De heer Paul van Zeeland, toenmalig 
Eerste-Minister, aarzelde niet op 10 December 1935 aan 
de Kamer te zeggen : 

u Wat den last der pensioenen betreft. moet ik een 
alarmkreet slaken. Deze last neemt reeds een buitenspo 
rige plaats in onze begroeting in; de wetten waaruit deze 
lasten voortvloeien. hebben nog niet hun volledige uit 
werking gehad. Men mag niet uit het oog verliezen dat de 
pensioenen een hypotheek zijn op degenen die werken, 
ten voordeele van degenen die niet kunnen of niet meer 
kunnen werken. ln dit geval, zooals in vele andere, kan 
het betere de vijand van het goed zijn; er is een grens die 
niet mag overschreden worden zonder het evenwicht der 
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>) demain, mais il est latent. Il ne faut pas se le dissimu 
" Ier, il se posera en Belgique d'ici quelques années )>. 

Certes, sur tous les bancs du Parlement, nul ne refuse 
son adhésion aux réformes les plus généreuses, surtout 
lorsqu'il s'agit d'aider les vieillards dans le besoin. Mais 
nul ne peut penser qu'il soit loyal de ne pas limiter les 
charges de la collectivité à ce qu'elle peut économique 
ment et financièrement supporter. 

La tâche .du Commissaire Royal. 

Aussi l'étude du problème des pensions réclame un exa 
ment approfondi et urgent. Ce sera la tâche du Commis 
saire Royal que le Gouvernement ;:-a nommer à cet effet. 
Il devra pousser son travail avec le maximum de diligence 
pour qu'avant peu la question des pensions reçoive une 
solution adéquate. 

C'est pourquoi le présent budget doit être considéré 
comme transitoire. li serait prématuré d'examiner si telle 
ou telle réforme peut alléger la charge des pensions ou 
aider à en assurer - le règlement.- · 
Les crédits portés au projet du budget sont fonction de 

la législation existante et des engagements pris. 

QUESTIONS DIVERSES 
POSEES AU DEPARTEMENT DES FINANCES 

prestaties te verbreken. Oit vraagstuk geldt niet voor mor 
gen, maar het is latent; mer1.moet het zich.niet ontveinzen, 
binnen enkele jaren zal België aan dit vraagstuk een op 
lossing moeten geven. )> 
Zeker, op al de banken van het Parlement is er nie 

mand die zich verzet tegen de edelmoedigste hervormin 
gen, vooral wanneer het gaat om de ouden van dagen· die 
in nood verkeeren te .helpen. Maar iedereen zal toegeven 
dat het niet eerlijk is. indien men de lasten van de ge 
meenschap niet beperkt tot wat zij economisch en [inan 
cieel dragen kan. · 

De taak van den Koninklijken Commissaris. 

De studie van het vraagstuk der pensioenen vergt dan 
ook een grondig en spoedeischend onderzoek. Dit zal de 
taak zijn van · den Koninklijken Commissaris dien· de 
Regeering, met het oog hierop, benoemen zal. Hij zal 
zijn werk met den grootsten spoed moeten doorzetten, op 
dat, binnen niet al te langen tijd, een passende oplossing 
kunne gevonden worden voor het vraagstuk van .de pen 
sioenen. 
Daarom dient deze begroeting beschouwd als een over 

gangsbegrooting. Het ware voorbarig te onderzoeken of 
deze of gene hervorming den last van de pensioenen ver 
lichten of tot de regeling er van bijdragen kan. 
De kredieten, in het ontwerp van begroeting ingeschre 

ven, zijn het gevolg van de bestaande wetten en van de 
aangegane verbintenissen. 

S'inspirant, pour partie au moins, du bref échange de 
vues auquel a procédé la Commission, votre rapporteur 
a posé au département des Finances quelques questions. 
Nous en donnons ci-après le texte et les réponses qui y 
ont été faites. 

l 0 Courbe ascendante des charges. 

La majoration, par rapport au budget de 1937, est de 
quelque 230,000,000 de francs, 
Dans quelle mesure cette charge continuera-t-elle à aug 

menter durant les années qui vont suivre ? A supposer que 
la ·législation et les règlements actuels ne soient pas mo 
difiés, en quelle année la charge aura-t-elle atteint son 
maximum et quel sera celui-ci ? 
Quand la charge se;a-t-elle ramenée à un niveau con 

stant et quel en sera alors le montant? 

Réponse du département. 

La majoration constatée dans les charges incombant au 
Trésor du chef des pensions est due non fleule~ent aux 

ALLERLEI VRAGEN AAN HET DEPARTEMENT 
VAN FINANCmN 

In verband, althans gedeeltelijk, met de korte gedachten 
wisseling in de Commissie, heeft uw verslaggever aan het 
Departement van Financiën eenige vragen gesteld. \Vij la 
ten hier den tekst er van volgen, alsmede van de antwoor 
den welke er op gegeven werden. 

1 ° Stijgende curve van de lasten. 

De verhooging, in verhouding tot de begrooting van 
1937, bedraagt zoowat 230,000,000 frank. 
ln welke mate zal deze last toenemen in de komende ja 

ren ? ln de onderstelling dat de bestaande wetten en regle 
menten niet gewijzigd worden, in welk jaar zal de last zijn 
hoogtepunt bereiken en welk zal dit maximum zijn ? 

Wanneer zal deze last teruggebracht zijn op een vast peil 
en welk zal dan het beloop er van zijn ? - 

Antwoord van het Departement. 

De verhooging welke men vaststelt in de lasten waarvóór 
de Thesaurie zich bevindt wegens de pensioenen, \s, niet 
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variations de l'index des prix de détail qu'il est matériel- I 
lement impossible de prévoir pour les exercices futurs, I 
mais également à l'augmentation du nombre des pensions. 

Pour ce qui regarde le nombre de pensionnés, si l'on 
voulait ~aire des prévisions pour plusieurs exercices pro 
chains, il faudrait procéder à des calculs de probabilité 
excessivement longs rentrant dans le domaine de l 'actua 
riat. Ce travail absorberait l'activité d'un actuaire pendant 
plusieurs mois et ne pourrait en conséquence être fourni 
en temps utile. 
Toutefois l'actuaire du département du Travail et de 

la Prévoyance Sociale a été chargé d'examiner ce point 
spécialement en ce qui concerne l'augmentation des char 
ges incombant au département du chef de r application de 
la loi du 14 juillet 1930 relative à l' asaurance contre la 
vieillesse et Ie décès prématuré. 

Complétant sa première réponse, le département des 
Finances y a ajouté, le 13 décembre 1937, ce qui suit: 

En ce qui concerne les dépenses résultant de l'applica 
tion des lois sur i'assurance-vieillesse, leur montant attein 
dra en 1938, selon les prévisions, 694 millions de francs 
environ. 
Dans l" état actuel de la législation, ces dépenses aug 

menteront vraisemblablement pendant une période de 
30 années au moins pour diminuer ensuite légèrement jus 
qu'à un chiffre dont l'ordre de grandeur semble être voi 
sin du chiffre des dépenses d'aujourd'hui. Les statistiques 
que le service des Pensions du Ministère du Travail et de 
la Prévoyance Sociale a établies tout récemment, vont 
permettre de déterminer des chiffres de dépenses futures 
avec assez de sécurité. Les résultats de ces évaluations 
seront portés à la connaissance du Parlement. 

2° Pensions de vieillesse. 

Les considérations et diagrammes établis dans son 
étude par M. Fernand de Creeft présentent-ils quelque er 
reur ? Ou peut-on en admettre l'exactitude ? 
Dans le premier cas, quels sont les amendements à ap 

porter aux conclusions de M. de Creeft ;i 

Réponse du département. 

L · actuaire du Département a été chargé de l'examen de 
la question posée par le rapporteur du budget, au sujet 
des diagrammes établis par M. Fernand de Creeft dans 
son 1< Etude sur l'évolution des charges sociales )) . 

Le 13 décembre le département a complété comme suit 
sa première réponse : 

allleen te wijten aan de schommelingen van .den index der 
winkelprijzen welken men, materieel, niet voorzien kan 
voor de komende dienstjaren, maar ook aan de toene 
ming van het aantal pensioenen. 
Wat het aantal gepensionneerden betreft, indien me.n een 

raming wilde maken voor verscheidene volgende dienstja 
ren, zou men lange kansrekeningen · moeten maken, 
welke tot het domein van de verzekeringstechniek 
behooren. Met dit werk zou een actuaris maandenlang de 
handen vol hebben, zoodat het niet tijdig klaar zou zijn. 

Les différences entre les prévisions antérieures de l' Ad 
ministration et celles obtenues par M. de Creeft dans son 
étude, proviennent presque exclusivement de ce qu'il a 
basé ses évaluations sur les données d'une table de mor- 
tal it,, hollandaise récente. 1 

De actuaris van het Departement van Arbeid en Sociale 
Voorzorg werd evenwel gelast dit punt vooral te onderzoe 
ken,met betrekking tot de toeneming van de lasten van het 
Departement wegens de toepassing van de wet van 14 Juli 
1930 op de verzekering tegen ouderdom en vroegtijdigen 
dood. 

ln aanvulling van zijn eerste antwoord, voegde het De 
partement van Financiën er, op 13 December 1937, het vol 
gende aan toe : 

Wat de uitgaven betreft voortvloeiend uit de toepassing 
van de wet tegen ouderdomsverzekering, zal het bedrag, in 
1938, volgens de ramingen, ongeveer 694 millioen bedra 
gen. 

Met de bestaande wetten, zullen deze uitgaven, waar 
schijnlijk gedurende een tijdperk van 30 jaar ten minste.toe 
nemen om dan eenigszins af te nemen tot een cijfer dat vrij 
wel overeenkomen zal met het uitgavencijfer van heden. 
Dank zij de statistieken welke de dienst van de pensioenen 
van het Ministerie van Arbeid en Sociale Voorzorg niet 
lang geleden opgemaakt heeft, zal men de toekomstige uit 
gavencijfers met vrijwel groote juistheid kunnen bepalen. 
De uitslagen van deze ramingen zullen ter kennis van het 
Parlement gebracht worden. 

2 ° Oud.erdom1pen1ioenen. 

Is er soms een vergissing geslopen in de overwegingen 
en diagramma's van de studie van den heer Fernand de 
Creeft ? Of mag men de juistheid er van aannemen ? 
Welke zijn, in het eerste geval, de wijzigingen welke aan 

de conclusie van den heer de Creeft kunnen toegebracht 
worden ? 

Antwoord van het Departement. 

De actuaris van het Departement werd belast met het 
onderzoek van de vraag door den verslaggever van de be 
grooting gesteld,in verband met de dîagramma' s opgemaakt 
door den heer Fernand de Creeft in zijn e< Etude sur l'évo 
lution des charges sociales )>. 
Op 13 December, vulde het Departement zijn eerste ant 

woord als volgt aan : 

De verschillen tusschen de vroegere ramingen van 
het Bestuur en dit door den heer de Creeft in zijn studie 
bekomen, spruiten bijna uitsluitend voort uit het feit dat 
deze laatste zijn berekeningen heeft gesteund op de ge 
geve ns van een recente Hollanr-1,,che sterftetafel. 
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Cette table indique, aux âges inférieurs à 65 ans, une 
mortalité très sensiblement moindre que celle de la table 
des rentiers français (table R F) employée pour les éva 
iuations faites en 1929 et ultérieurement par l'actuaire du 
Ministère du Travail et de la Prévoyance Sociale. 

La table R F était jusqu'à présent, notamment pour 
les âges. supérieurs à 65 ans, l'une des plus lentes con 
nues; c'est la raison pour laquelle elle fut choisie. 
Des expériences sommaires, faites dans ces dernières 

années, ont montré que la mortalité de la population 
belge aurait diminué. Les statistiques qué vient d'établir 
le Ministère de l'Intérieur en suite du dernier recensement 
à fin 1930, ont permis d'élaborer une nouvelle table de 
mortalité propre à notre population, de laquelle il ressort 
que, si la mortalité a effectivement décru, elle n'a pas 
encore baissé jusqu · au niveau des taux de la table hollan 
daise visée plus haut. 

Die tafel vermeldt, op de leeftijden. beneden 6.5 jaar, 
een zeer voeÎbaar mindere sterfte dàn dié vöorkomènd op 
de tafel der F ransche rentegenietenden ( táfei R. F.) ge 
bezigd voor de in 1929 en later geélàrie r~mi~gen door 
den actuaris van het Ministerie van Arbeid en Sociale 
Voorzorg, . . . . 
Tot op heden, was de tafel R. F., inzoridërheid wat den 

ouderdom boven 65 jaar betreft, eèn dêr traagste welke 
bekend waren; dit is de reden waarom zij werd verkozen. 
Vluchtige waarnemingen. tijdens de laatste jaren ge 

daan, hebben uitgemaakt dat de sterfte bij de B'èlgÎsèhe 
bevolking afgenomen zou ZÏJn. Ùe statistieken, zoo pas op 
gemaakt door het Ministerie van B

0

iimènl~ndsche,Zaken, 
ingevolge d~ jongste volkstelling, einde 193:Ó, hebbe,,1 toe 
gelaten een nieuwe sterftetafel op te maken, geschikt voor 
onze bevolking, waaruit blijkt dat, zoo de sterfte werkelijk 
afnam, deze nog niet is gedaald tot het peil der cijfers 
van de hooger bedoelde Hollandsche tafel. 

Taux de mortalité à di vers ägès Sterftecijfers op· v'eràchiHêrid!e l'eëftijd'ên: 

l.ccf'lij<.lr11 

.. ,:· ..,,, 
.,5 

55 

fi5 

Table F' T:,ule lil<' Table F Table m· Table hollandaise Il 
(1904) ('1904) (l!l30) (H>30) (1930) 

Tahl" IIF (popul:111011 l'érilirilnc. ( population helge (population féminine: (population belge (popütauon 
belge) hommes CL femmes) belge) hommes et femmes) masculine) 
- - - - - 

l'aföl J, Tare! HF Tafel F Taret !IF llollandsche Tafel Il 
Tafol Hl-' 1·1904: (1904) ('1!130) (1930) (1930) 

(Belgische vrouwe- (Belgische mannelijke ( Belgische vrouwe- ;(Belgische mannelljke (Mannelijke 
lijke hc1·olking) 1\11 vrouwelijke lijke bevolking) en vrouwehjke , bevolking) 

bevolking) bevolking) . 
i 

0,0062-1 U,UOGH o,OOG45 1 0,00381 0,003!)0 0,0028& 

0,00ï29 0,00732 0.007'i3 . 0,00,UO O,O(HSI 0,003·15 

0,0100:l 0,009i5 O,Oi098 0,00649 0,00740 0,00528 

0,01;12 0,016:l4 O,Ot917 O,Of2,l2 0,014-iG 0,01204 

0,0352ï U,03411 0,03%6 0,02969 0,03362 0, 03089 

11,080!15 0,08096 0,08978 0,07897 0,08,U'..! 0,07908 

0 .189$0 0, 1976(/ U,201i60 0,2i0,W 0, 21100 0,18980 

lUl5Hl O,H680 il', .i35i0 · 0,5MOo 0,478Ó(i - 

Appliquée à la détermination du nombre des habitants 
cle 65 ans et plus dans les années futures, la . nouvelle 
table belge donnera des chiffres inférieurs à ceux qu'a 
obtenus M. de Creeft et, conséquemment, des charges 
moindres en ce qui concerne les diverses interventions de 
i'E.tat en matière de pensions de vieillesse. 
On remarquera l'extrême prudence avec laquelle l'au 

leur cité par M. le Rapporteur propose les diverses bases 
sur lesquelles, à défaut de meilleure information, il ap 
puie ses calculs, y compris celles relatives à la mortalité 
<le la population belge; dans le cours de sa très intéres 
sante étude, il ne cesse d'exprimer des réserves au sujet 
du caractère incertain des bases qu'il a adoptées, des 
hypothèses qu ïl a formulées et finalement des ré~ultats 

Toegepast voor de bepaling van het aantal inwoners van 
65 jaar en meer tijdens de volgende jaren, zal de nieuwe 
Belgische tafel cijfers opleveren, die lager zijn dan dit: 
bekomen door den heer de Creeft, en, bijgevolg, mindere 
lasten wat betreft de onderscheidene tusschenkomsten van 
den Staat op gebied van ouderdomspensioenen. 

Men zal de uiterste voorzichtigheid opmerken, waar 
mede de auteur aangehaald door den heer Verslaggever 
de onderscheidene grondslagen: vooruitzet, waarop hij, biî 
gebrek aan betere inlichtingen, zijn berekeningen steunt, 
ook die inbegrepen· betreffende de mortaliteit der Belgische 
bevolking; in den loop van zijn zeer belangwekkende stu 
die, houdt hij niet op voorbehoud te maken nopens den 
onzekeren · aard der grondslagen door hem aangenomen. 
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numerrques auxquels il aboutit. Certaines de ces bases 
et hypothèses semblent toutefois des plus plausibles, ex 
ception faite pour la mortalité. 

Comme il sagit de previsrons relatives à des événe 
ments lointains soumis à des phénomènes sociaux tota 
lement inconnus et imprévisibles, il est évident que, quelle 
que soit la minutie avec laquelle elles sont calculées, leur 
valeur en sera toujours douteuse et contestable. Et ceci 
s'applique évidemment aussi aux prévisions calculées an 
térieurement par l'Administration. 

En conclusion, il est vraisemblable que les chiffres de 
dépenses réelles qu'entraînera la législation sur les pen 
sions de vieillesse et de veuve seront intermédiaires entre 
les chiffres antérieurs établis par l'Administration et ceux 
de M. de Creeft. 

1 nopens de stelligen door hem vooruitgezet en, ten slotte, 
' nopens de numerieke uitslagen waartoe hij komt. Sommige 
dezer grondslagen en stellingen lijken echter zeer aanneem 
baar, uitzondering gemaakt wat de sterfte betref t. 
Daar het vooruitzichten betreft slaande op ver verwij 

derde voorvallen, onderworpen aan totaal onbekende en 
niet te voorziene maatschappelijke toestanden, ligt het voor 
de hand dat, met welke nauwgezetheid zij ook mochten 
zijn berekend, hun waarde steeds betwijfelbaar en be 
twistbaar zal zijn. En dit geldt natuurlijk ook voor de 
voorramingen vroeger berekend door het Bestuur. 
Als besluit, is het waarschijnlijk dat de cijfers der 

werkelijke uitgaven voortvloeiende uit de wetgeving op 
de ouderdoms- en weduwenpensioenen, zullen vallen tus 
schen de vroegere door het Bestuur opgemaakte cijfers en 
die van den heer de Creeft. 

3~ Peneions de vieillesse. 

Si le projet voté en première lecture par le Sénat est 
ratifié par la Chambre et devient loi, quelle sera la majo 
ration de la charge du chef des dites pensions : 

a) pour 1938; 
b) pour le dernier trimestre de 1937? 

Réponse du département. 

AprèsI'exarnen du projet par la Commission du Sénat, 
la dépense supplémentaire pour la première année avait 
été fixée à 113,000,000 de francs. Depuis lors, le Sénat .a j 
apporté au texte deux amendements : ' 

1" Amendement au sujet du mode de calculer les re 
venus professionnels des agriculteurs, qui aura pour ré 
sultat de ramener la situation antérieure à l'arrêté royal 
du 31 janvier 1935. Il entraînera une dépense supplémen 
taire de l"ordre de 5,250,000 francs; 

2° Amendement à .I'article 40 donnant effet rétroactif 
en ce qui concerne l'octroi de la majoration sans enquête 
en faveur des vieillards ouvriers manuels et employés, nés 
entre le I" janvier 1867 et le 1 cr janvier 1872. 

Cette mesure aura pour effet de ramener cinq nouvelles 
couches de bénéficiaires de la majoration de rente de 
vieillesse. 

Il est impossible de fixer avec exactitude la compost- 
1 ion de chacune de ces couches. 

Il est à remarquer toutefois, qu'un assez grand nombre 
de bénéficiaires seraient admis par application des autres 
mesures extensives du projet, de sorte qu'il se produira 
une compensation qui aura pour effet de maintenir la dé 
pense supplémentaire à un taux relativement peu élevé. 

· L'effet rétroactif au l" octob~e 1937 donné à la loi, en- 

3'' Ouderdomspensioenen. 

Zoo het door den Senaat in eerste lezing aangenomen 
ontwerp door de Kamer wordt goedgekeurd en wet wordt, 
w~lk zal dan de vermeerdering zijn van den last uit hoofde 
dezer pensioenen 

a} voor 1938; 
b) voor het laatste kwartaal 1937 ? 

Antwoord van het Departement. 

Na onderzoek van het ontwerp· door de Commissie van 
den Senaat, werd de bijkomende uitgave voor het eerste 
jaar bepaald op 113,000,000 frank_. Sindsdien, bracht de Se 
naat aan den tekst twee wijzigingen toe : 
r:i. ,' ,. , 

1 ° Amendement betreffende de wijze van berekening van 
de bedrijfsinkomsten der landbouwers, die voor gevolg zal 
hebben den toestand terug te brengen, die bestond vóór het 
Koninklijk besluit van 31 Januari 1935. Zij zal een bijko 
mende uitgave noodzaken van ongeveer 5,250,000 frank_. 

2° Amendement op artikel 40 waarbij een terugwerkende 
kracht wordt verleend wat betreft de toekenning van den 
toeslag zonder onderzoek, ten gunste van de oude hand 
arbeiders en bedienden, geboren tusschen l Januari 1867 
en 1 Januari 1872. 

Die maatregel hee.ft voor gevolg vijf nieuwe reeksen van 
verkrijgers van den ouderdornsrentetoeslag naar voren te 
brengen. 
Het is niet mogelijk op nauwkeurige wijze de samenstel 

ling te bepalen van elk dezer reeksen. 
Er dient echter opgemerkt, dat een tamelijk groot aantal 

verkrijgers zouden toegelaten worden, bij toepassing van .de 
andere uitbreidende maatregelen van het ontwerp, zoodat 
er een compensatie zal zijn, die voor gevolg· zal hebben de 
bijk_omrmde uitgave te houden op een befre~kelijlt gering 
bedrag, 

De terugwerking tot I October 1937, aan de wet gege- 
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traînera une dépense supplémentaire correspondant 
quart de l'augmentation totale de la première année 
! 'application de la loi. 
Toutefois, il est à remarquer que les arriérés pour 1937 

ne pourront être payés que dans le courant de l'année 
1938, de sorte que ces arriérés seront mis à charge de 
l'exercice 1938 du Fonds des Dotations, 

Observations. 

au I ven, zal een bijkomende uitgave voor gevolg hebben, over 
de I eenstemmend met het vierde van de algemeene vermeer 

dering van het eerste jaar van toepassing der wet. 
Echter dient aangestipt, dat de achterstallen voor 1937 

slechts in den loop van het jaar 1936 zullen mogen worden 
uitbetaald, zoodat die achterstallen, ten laste van het Do 
tatiefonds, zullen worden gelegd op het dienstjaar 1938. 

Par une analyse des phénomènes de la dénatalité et 
de l'accroissement de la longévité, il eût été possible de 
déterminer approximativement la progression de la charge 
pour le budget de l'Etat, et du chef de sa contribution, et 
du chef de la majoration gratuite avec et sans enquête. 

3 bis Pensions de vieillesse. 

L'article 13 du budget marque une diminution de I mil 
lion 250,000 Francs et il y aurait pourtant une augmen 
tation sensible du nombre des bénéficiaires : 50,000. 
Quelle est l'explication de cette apparente contradiction? 

4° Hausse de l'indice-nombre. 

N'est-il pas prévisible que, pour 1938, les pensions de 
vront être établies sur la base de 110? 
r 
Si oui, quelle majoration des crédits respectifs faudrait-il i 

introduire dans le budget des pensions ? • : 

Réponse du département. 

Opmerkingen. 

Door de ontleding van het verschijnsel der geboortever 
mindering en van den toenemenden levensduur, ware het 
mogelijk geweest bij benadering . de stijging te bepalen 
van den last op • s Lands Begrooting, zoo uit hoofde van 
haar bijdrage in de uitgaven, als uit hoofde van den koste 
loozen toeslag met of zonder onderzoek. 

3bis Ouderdomspensioenen, 

Onder artikel 13 van de begroot ing. wordt een vermin 
dering aangestipt van 1,250,000 frank. ofschoon er. een 
merkbare toeneming van het aantal gerechtigden blijkt te 
zijn : 50,000. Hoe wordt deze schijnbare tegenstrijdigheid 
uitgelegd } 

4• De stijging van het index-cijfer. 

Les dépenses de personnel et de pensions, soumises 
aux fluctuations de l'index, ont été calculées dans le pro 
jet de budget de 1938, à raison de IOS p. c. des taux de. 
base et toutes les explications à ce sujet sont données aux 
pages 84 et 86 de ! 'Exposé général. 

Nul ne saurait prévoir maintenant quel sera l'index 
moyen de l'année prochaine et par conséquent il est ma 
tériellernent impossible d'évaluer les dépenses dont il 
s'agit en fonction de cel index-moyen. 

Übsernations. 

Des déclarations faites par M. le Ministre des Finances 
~ la Commission des Finances de la Chambre, il résulte 
que si l'indice-nombn, se maintient au-dessus de 752 et 
en dessous de 788, le supplément de la charge budgétaire , 
pour les traitements, pensions el indemnités diverses sera 
d'e1wiron 200 millions de francs. · 

Valt het niet te voorzien, dat, voor 1938, de pensioenen 
op den grondslag van 110 zullen moeten worden opge 
maakt? 
Zoo ja, welke verhooging van de onderscheidenlijke kre 

dieten zou er noodig zijn om uitgetrokken te worden op de 
begroeting der pensioenen ? 

Antwoord van het Departement. 

De uitgaven voor personeel en voor de pensioenen, 
onderworpen aan de schommelingen van het index-cijfer, 
worden in het begrootingsontwerp voor 1938 berekend . op 
den voet van 105 t. h. der basis-bedragen, en allen uitleg 
dienaangaande werd verstrekt op bladzijden 84 tot 86 
van de Algemeene Toelichting. 

Niemand zou thans kunnen voorzien hoeveel het 'gernid 
rleld index-cijfer voor het aanstaande jaar zal bedragen, 
en bijgevojg is het materieel onmogelijk de bedoeldë uit 
gaven in functie van het gemiddelde-indexcijfer te bere 
kennen. 

Opmerkingen. 

Uit de verklaringen afgelegd door den Minister van 
Financiën. in de Cornmi;sie voor de Financiën van de 
Kamer, blijkt dat indien het indexcijfer zich staande 
houdt boven 752 en beneden 788, de bijkomende last op 
de begroeting voor de wedden, pensioenen en allerlei ver 
goedingen ongeveer 200 millioen zal bedragen. 
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5" Pensions des fonctionnaires, magistrats, offleiers, 
professeurs d'université. 

Sauf erreur, les fonctionnaires, sensu lato, de l'Etat ne 
contribuent pas à la charge de la pension qui leur est 
servie dès l'âge de la retraite ou de l' éméritat. ll y a là 
un supplément de rémunération, indirect, qui peut n'être 
pas apprécié à :;a mesure par les bénéficiaires. 

D'autre part, la comparaison entre les traitements des 
fonctionnaires et les rémunérations que donnent les em 
plois dans les affaires privées s'en trouve faussée. 

Le Gouvernement nestime-t-il pas que les pensions de 
ses agents devraient être constituées, pour le tout ou pour 
partie, par l'effort de prévoyance obligatoire des Ionc 
tionnaires, sauf à relever les traitements qui ne seraient 
pas jugés suffisants? 

Réponse du département. 

C.ette question se rattache à la réforme générale du 
régime des pensions dont l'étude sera confiée incessam 
ment à un commissaire royal. 

5" Pensioenen van de ambtenaren, magistraten, 
officieren, universiteitsleeraars. 

6° Caisse autonome. 

L'opinion publique s'inquiète de la charge toujours 
croissante des pensions. Elle craint que l'Etat ne vienne 
un jour à manquer aux obligations et promesses qui pèsent 
sur ses budgets. Le Gouvernement nenvisage-t-il pas qu'il 
conviendrait de créer une caisse autonome des pensions 
qui recueillerait et centraliserait les versements destinés 
au service de toutes les pensions ? 

Réponse du département. 

Cette question se rattache à la réforme générale du ré 
gime des pensions dont l'étude sera confiée incessamment 
à un Commissaire RoyaJ. 
Toutefois, il est à remarquer que la création d'une caisse 

autonome qui recueillerait et centraliserait les versements 
destinés au service de toutes les pensions, ne peut se con 
cilier avec le système de la capitalisation à la base de la 
loi du 14 juillet 1930 relative à l'assurance contre la vieil 
lesse et le décès prématuré. 

Les versements dans le cadre de la susdite loi, sont ef. 
fectués à la Caisse de Retraite désignée pour réaliser les 
rentes. L'organisme assureur porte les versements effec 
tués au compte particulier de chaque assuré, et constitue 
les réserves mathématiques indispensables pour la liqui 
dation des rentes acquises. La loi du 18 juin 1930 relative à 
I.' aesurance des employés est un système identique avec 
cette différence qu'iau lieu d'être remis à un organisme 
d'assurance bénéficiant d'un monopole, les versements 

Behoudens vergissing.dragen de Rijksambtenaren.in wij 
den zin genomen, niet bij in den last van het pensioen dat 
hun wordt uitbetaald van op het oogenblik der in ruste 
stelling of van het emeritaat. Dit maakt een onrechtstreek 
sche bijbezoldiging uit, die soms niet naar waarde wordt 
geschat door de verkrijgers. 
Anderzijds, is de vergelijking tusschen de wedden der 

ambtenaars en de bezoldigingen opgeleverd door de be 
dieningen in de private zaken, hierdoor verkracht gewor 
den. 

Is de Regeering niet van oordeel, dat de pensioenen van 
haar personeel, geheel of gedeeltelijk, zouden moeten 
worden samengesteld. dank zij de verplichte bijdrage van 
wege de ambtenaars, mits zoo noodig de wedden te ver 
hoogen die onvoldoende zouden zijn? 

Antwoord van het Departement. 

Die kwestie houdt verband met de algemeene hervor 
ming van de pensioenregeling, waarvan de studie weldra 
aan een Koninklijk Commissaris zal worden toever 
trouwd. 

6" Zelfstandige kas. 

De openbare meening betoont zich ongerust nopens den 
steeds toenernenden last der pensioenen. Zij vreest dat de 
Staat er eens zou kunnen worden toe gebracht te kort te 
komen aan de verplichtingen en toezeggingen die zijn be 
grootingen bezwaren, Wordt door de Regeering de gepast 
heid niet onderzocht van de oprichting eener zelfstandige 
pensioenkas, die de stortingen bestemd voor den dienst van 
alle pensioenen zou in ontvangst nemen en samenbrengen ? 

Antwoord van het Departement. 

Die kwestie houdt verband met de algemeene hervorming 
van de pensioenregeling, waarvan de studie onverwijld zal 
worden toevertrouwd aan een Koninklijk Commissaris. 

Er dient echter op gewezen, dat de oprichting van de 
zelfstandige kas die de stortingen zou in ontvangst nemen 
en samenbrengen, bestemd voor den dienst van allle pen 
sioenen, niet in overeenstemming kon worden gebracht met 
het stelsel der kapitalisatie, dat ten grondslag ligt aan de 
wet van 14 Juli 1930 betreffende de verzekering tegen de 
geldelijke gevolgen van ouderdom en vroegtijdigen dood. 
De stortingen die binnen het raam van die wet geschie 

den, hebben plaats bij de Lijfrentekas, aangewezen om de 
renten in stand te brengen. De verzekerende inrichting 
draagt de gedane stortingen over op de bijzondere rekening 
van ieder verzekerde, én legt de wiskundige reserves 
aan, die onmisbaar zijn voor de uitbetaling der verworven 
renten. De wet van 18 Juni 1930 betreffende de bedienden 
verzekering bezit een gelijkaardig stelsel, met dit verschil 
dat, instede van overhandigd te worden aan een verzeke- 
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sont répartis, au choix des assurés entre 19 organismes 
assureurs, comprenant la Caisse de Retraite, la Caisse 
Nationale des Employés et une série de compagnies d'as 
surance agréées par l'Etat et soumises au contrôle de 
c elui-ci. 

La constitution d'une caisse autonome entraînerait donc 
un bouleversement complet du système en vigueur, et 
l'expropriation des organismes assureurs. 

La concentration de tous les versements dans une seule 
caisse n'est d'ailleurs pas sans présenter le danger de 
l'accumulation de capitaux très considérables entre les 
mains d'un seul organisme. 

Observations. 

Le danger signalé relativement à la concentration de 
capitaux énormes dans une seule caisse est réel. Il pour 
rait y être paré par la constitution de diverses caisses au 
tonomes. 

7° Commissaire Royal. 

Le Gouvernement compte-t-i] donner à la personnalité 
qu'il choisira en cette qualité, liberté complète pour étu-1 
dier et préconiser toutes les réformes qui lui paraîtraient 
utiles impliquassent-elles le bouleversement de la législa- / 
tion et des règles aujourd'hui en vigueur? 

Réponse du département. 

Le Commissaire Royal sera chargé de présenter au Gou 
vernement un rapport au sujet du régime actuel des pen 
sions, rentes ~t alùocations quelconques qui sont en tout ou 
en partie à charge de l'Etat ou d'organismes qui en dépen 
dent, faire à cet égard toutes propositions jugées oppor 
tunes à l'effet de modifier: compléter, simplifier ou coor 
donner les dispositions en vigueur. 

Le Commissaire royal disposera des moyens d'infor 
mation nécessaires à l'accomplissement de sa mission. A 
cette fin, chacun des Ministres compétents .lui communi 
quera, sur sa demande, tous renseignements et documents 
utiles; il pourra également inviter toutes personnalités 
étrangères à l'administration à lui donner un avis sur la 
réforme du régime actuellement en vigueur. 

8° Abaissement de l'âge de la pension. 

a) Quelles seraient les majorations de dépenses qu'en 
traînerait l'abaissement de l'âge d'entrée en jouissance 
de la pension de vieillesse fl. 60 ans? 

ringsorganieme, dat een monopolium geniet, de stortingen 
worden verdeeld, naar keuze van de verzekerden, over 
19 verzekeringsinrichtingen, waaronder de Lijfrentekas, 
de National Bediendenkas, een reeks door den Staat er 
kende en aan zijn toezicht onderworpen verzekerings 
maatschappijen. 
De vorming van een zelfstandige kas zou dus een vol 

ledige omwerking van het thans geldend stelsel voor ge 
volg hebben, en ook de onteigening meebrengen van de 
verzekeringsinrichtingen. 
De samenbrenging van alle stortingen in een enkele kas 

is trouwens niet zonder het gevaar op te leveren. van de 
ophooping van zeer aanzienlijke kapitalen in handen van 
een enkel organisme. 

Opmerkingen. 

Het aangehaald gevaar betreffende de samenbrenging 
van aanzienlijke kapitalen in een enkele kas is van werke 
lijken aard. Dit zou kunnen worden voorkomen, door de 
vorming van onderscheidene zelfstandige kassen. 

7° De Koninklijke Commiaaarie. 

Heeft de Regeering het inzicht, aan de personaliteit die 
zij in die hoedanigheid zal uitkiezen, volledige vrijheid 
over te laten om alle hervormingen dié haar nuttig moesten 
schijnen in te studeeren en vooruit te zetten, zelfs indien 
zij de omverwerping van de bestaande wetgeving en gel 
dende regelen moesten in zich besluiten? 

Antwoord van het Departement. 

De Koninklijke Commissaris zal tot opdracht krijgen, 
aan de Regeering een verslag voor te leggen nopens de 
huidige regeling der pensioenen, renten en welkdanige 
toeslagen die geheel of gedeeltelijk ten laste vallen van 
den Staat of van inrichtingen hiervan afhankelijk, en dien 
aangaande alle gepast geoordeelde voorstellen te doen, 
ten einde de van kracht zijnde schikkingen te wijzigen. 
te volledigen, te vereenvoudigen of samen te ordenen. 

De Koninklijke Commissaris zal over de noodige mid 
delen van onderzoek beschikken voor het vervullen van 
zijn taak. Te dien einde, zal ieder van de bevoegde Minis 
ters hem, op zijn verzoek, al de nuttige inlichtingen en 
stukken bezorgen ; hij zal eveneens alle niet tot het be 
stuur behoorende personen om hun advies mogen ver 
zoeken, over de hervorming van hetregime dat thans van 
kracht is. 

8° Verlaging van den pensioenleeftijd. 

a) Met hoeveel zouden de uitgaven verhoogd worden. 
moest de leef tijd waarop het pensioen ingaat verlaagd 
worden tot 60 jaar ? 
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· b) De la pension cles Ionctionnaires, magistrats, pro 
[esseurs à 65 ans ? 

c} de la pension des mineurs, respectivement à 50 et 
55 ans ? 

Réponse du Département. 

a) Pensions de vieillesse. 
D'après les renseignements fournis par la Caisse de 

Retraite, le nombre des affiliés nés de 1867 à 1872 qui 
ont effectué au cours de i'année 1936, un versement comp 
tant pour la dernière année d'assurance, s'élève à 170,398, 
soit ï3,037 assujettis et 97,361 assurés libres, qui, dans 
le cas où l'abaissement à 60 ans de l'âge de la pension 
serait réalisé, obtiendraient tous, à peu d'exceptions près, 
le bénéfice de la majoration. 

Ce chiffr6 de 170.398 ne constitue qu'un minimum, car 
au fur et à mesure que la loi sera mieux connue et son 
application mieux surveillée, le nombre de cotisants est 
appelé à augmenter. 

Dans le cadre du projet de loi actuellement en discus 
sion devant le Parlement, les employés ayant gagné moins 
de 21,000 francs par an, pourront également obtenir le 
bénéfice de la majoration sans enquête. On peut évaluer 
à 2.200 le nombre des employés arrivant annuellement 
en ce moment à l'âge de la pension, dont environ 1.500 
·bénéficieront de la. majoration sans_ enquête. Ce dernier 
chiffre sera certainement atteint, si pas dépassé, si l'âge 
d~ la· pension est fixé à 60 ans. · 
La mise en vigueur de la mesure envisagée provoque 

rait, pour la première année d'~pplication, une dépense 
supplémentaire intéressant 177,898 bénéficiaires. 
Au point de vue de la majoration de rente de vieil 

lesse, dont le taux moyen est de 2,000 francs par an, la 
dépense supplémentaire immédiate serait donc de l'ordre 
de 177,898 x 2,000 = 355,796,000 francs. 

Cette charge augmentera annuellement pendant les 
i ·1 années suivantes - la durée moyenne de la pension 
étant de 12 années - par l'arrivée annuelle d'une couche 
de 35,579 nouveaux pensionnés, d'une somme de 35,579 
x 2,000 = 71,158,000 francs. 
La dépense supplémentaire se stabiliserait donc au bout 

d · une période de 12 ans aux environs de: 
355.796,000 + (71,158,000 x li)= 1,138,534,000 fr. 
La dépense résultant de la contribution de l'Etat serait 

également influencée par la mesure, mais dans une me 
sure relativement minime au début. L'augmentation 
qu'elle subirait ultérieurement serait compensée par la di 
minution des dépenses résultant de la majoration de rente 
de vieillesse. 

Le 13 décembre 1937, l'administration des Finances a 
donné au rapporteur, sur demande d'icelui, les explica 
tions complémentaires ci-après : 

L'abaissement à 60 ans, de râge d'admission au béné 
fice de la majoration de rente de vieillesse aurait évidem 
ment pour conséquence. d'attribuer 5 ans plus tôt la con 
tribution de l'Etat aux bénéficiaires ou tout au moins à 
la grande majorité des bénéficiaires d'une rente de vieil 
lesse. 

b) Deze van de ambtenaren, magistraten.' professoren 
tot 65 jaar? 
c) D~ze van de mijnwerkers respeciieveliik tot 50 'en 

55 jaar? 

Antwoord van het Departement. 

a) Ouderdomspensioenen. 
Volgens de inli~htingen verstrekt door de Lijfrentekas, 

bedroeg het aantal aangesloten personen, van 1867 tot 
1·872 geboren, die in den loop van het jaar _1936 een stor 
ting gedaan· hebben, welke voor het laatste verzekerings 
jaar geldt, 170,398, hetzij 73,037 verzekeringsplichtigen e_n 
97 .361 vrij verzekerden die, ingeval de verlaging van den 
pensioenleeftijd tot 60 jaar mocht doorgevoerd worden 
allen, op weinige uitzonderingen na, de verhooging zou- 
den ontvangen. 

. Dit. cijfer 170,398 is slechts. een_ rninimum want, !1aar 
rnate dat, de w~t beter gekend is en over haar.joepaseing 
beter gewaakt wordt, zal ook ·het aantal bijdra·genë:le 'per 
sonen toenemen. 

Binnen de perken van de wet welke door het Parlement 
aangenomen werd, kunnen ook de bedienden met een 
wedde van minder dan 21,000 frank 's jaars den toeslag 
bekomen, zonder onderzoek. Men mag het aantal bedien 
den, dat jaarlijks den pensioenleeftijd bereikt, voor het 
oogenblik op 2.200 schatten, van wie er 1,500 den toeslag, 
zonder onderzoek, zullen bekomen. Dit laatste cijler wordt 
zeker bereikt, zooniet overschreden, indien de ·leeftijd van 
het pensioen op 60 jaar gesteld wo~dt. 

Indien de betrokken maatregel ingevoerd werd, zou hier 
voor voor het eerste jaar van toepassing een bijkomende 
uitgave noodig zijn ten bate van 177,898 personen. 

Met betrekking tot den kosteloozen ouderdomsrenletoe 
slag waarvan het gemiddeld bedrag 2,000 frank per jaar 
beloopt, zou de onmiddellijke bijkomende uitgave dus 
177,898 x 2,000 = 355,796,000 frank bedragen. 
Deze last zal jaarlij~s 'gedurende de volgende jaren - 

de gemiddelde duur van het pensioen bedraagt 12 jaar - 
door den jaarlijkschen aanvoer van 35,579 nieuwe gepen 
sionneerden toenemen met een bedrag van 35,579 x 2,000 
= 71,158,00Ófrank. 
Na een tijdperk van 12 jaar, zou de bijkomende uitgave 

dus een vast peil bereiken van 355,796,000 + (71 rnillioen 
158,000 x Il) ""1,138,534,000 frank. 
De uitgave wegens de Rijksbijdrage zou eveneens beïn 

vloed worden door den maatregel, maar dari in èen vrij 
geringe mate in het begin. De verhooging·welke zij ach 
teraf ZO,U ondergaan, zou vergoed worden door .de vermin 
dering van de uitgaven voortvloeiend uit den kosteloozen 
rentetoeslag. 
Op 13 December 1937, werden door het bestuur van Fi 

nanciën aan den verslaggever, op dezes aanvraag, volgende 
aanvullende inlichtingen verstrekt : 
De verlaging tot op 60 jaar, van den toelatingeouderdom 

tot het bekomen van den ouderdomsrentetoeslag,· zou na 
tuurlijk voor gevolg hebben, 5 jaar vroeger de bijdrage van 
den Staat toe te.kennen aan de verkrijgers, of-ten minste 
aan' de groote meerderheid vè.h-de_.verkrifaèrs van eert ~u 
derdomsrente. 
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Dans l'hypothèse de la mise en application de pareille 1 

mesure, la contribution de l'Etat serait au début d'un mon- 1 
tant relativement minime, qui irait toutefois progressant 
au fur et à mesure que les rentes à servir par l'organisme 
assureur augmenteraient d'importance, pour finir par se 
stabiliser à son maximum, fixé par la loi. 

L'inverse se produirait en ce qui concerne la majoration 
de rente de vieillesse à servir par l'Etat. Cette majoration 
qui est calculée en fonction de la rente normalement ac 
quise par l'assuré représenterait, si elle était -accordée à 
l'âge de 60 ans, une dépense qui pendant une certaine 
période serait nécessairement assez considérable, mais 
qui· irait s',atténuanl au fur et à mesure de l'unportanc« 
que prendrait la rente constituée par les versements faits 
-au compté des assurés. 

.· L'hypothèse de l'abaissement à 6!)" ans dé l'âge d'admis 
sien au bénéfice de Ia majoration de rente de vieilless. 
n'ayant jusqu'ici été envisagée, elle n'a fait l'objet d'au 
cune étude spéciale sur · les ·con!!équences financières 
qu'entraînerait une telle mesure: mais il est permis de 
considérer comme certain, que I' augmentation croissante 
de la contribution de l'Etat serait finalement compensée 
'par la diminution. progressive du taux de ·1a majoration 
rie rente de vieillesse. 

b) Pensions d'ancienneté. 

En pratique, cette question ne visé que les membres des 
Cours et Tribunaux, les membres de la Cour des Comptes 
et les membres de l'enseignement supérieur. 
En ce qui concerne ces trois catégories, la dépense an 

nuelle résultant de l'abaissement de la limite d'âge à 
-65:ans, serait au total de l'ordre dé 7 millions de francs. 

· La -limite· d'âge· élu personnel appartenant au corps ad 
ministratif de "l'Etat est fixée, sauf exceptions. à 65 ans 
par l'arrêté royal du 12 mai 1927. 

La faculté de fixer la limite d'âge des membres de l'en 
seignement primaire et gardien est dévolue ·aux commu 
nes ou aux di.rections d'écoles libres. Le Ministre de 
l'instruction publique peut, toutefois, mettre d'office à la 
pension les membres de ce personnel âgés de 60 ans et 
comptant 15· années ,de services. En tout état de cause, la 
fixation à 65 ans uniformément de lâge de la retraite se 
traduirait pour ce personnel par une dépense négligeable. 

Quant .aux membres du clergé. il n'existe aucune limite 
d'âge. La retraite des intéressés est subordonnée à la dé 
cision de l'autorité ecclésiastique .. 

c) Pensions=des ouvriers mineurs. 

•. Lors deI'examen de la proposition de loi n" 105, dépo 
sée par le Représentant Gl ineur, · le 19 octobre 1936, pro 
position qui prévoyait l'abaissement de l'âge de la pen 
sion à 5Ö ans pour les ouvriers mineurs du fond et à 60 
ans pour ceux de la surface, l'actuariat du département a 
déclaré qu'il est malaisé de déterminer d'après les don 
nées statistiques existantes, le nombre de personnes qui, 

Moest dergelijken maatregel worden toegepast. dan zou 
de bijdrage van den Staat aanvankelijk slechts betrekkelijk 
gering zijn, doch zij zou progressief toenemen naar gelä_ng 
de door de verzekeringsinrichting uit te keeren renten in 
belangrijkheid zouden toenemen, om eindelijk stabiel te 
worden aan haar maximumbedrag, bepaald bij de wet. 
Het tegenovergestelde zou zich voordoen, wat- den door 

den Staat te betalen ouderdomsrentetoeslag • betreft. Die 
toeslag, berekend in functie van de normaaldoorden ver 
zekerde verworven rente, zou. indien hij op den ouderdom 
van 60 jaar werd verleend, een uitgave vertegenwoordigen 
die noodzakelijk aanzienlijk zou zijn, doch die steeds zou 
verminderen, naarmate de rente gevormd door de stortin 
gen gedaan op rekening der verzekerden grooter zou wor 
den. 
baar de onderstelling nopens de verlaging tot op 60 jaar 

van den leeftijd tot het bekomen van den ouderdomsrente 
toeslag tot nog toe niet weer in beschouwing werd genomen. 
heeft zij nog het voorwerp niet uitgemaakt van eene bi}zon 
dere studie omtrent de financieele gevolgen die uit zulken 
maatregel zouden voortspruiten, doch als zeker mag wor 
den aangezien, dat <le toenemende verhooging van die 
Rijksbijdrage per slot van rekening zou worden gecom 
penseerd door de progressieve vermindering van het be 
drag van den oùderdomsrentetoeslag. 

. b) Pensioenen wegens diensttijd. 

ln de practijk, worden bij die kwestie slechts de leden 
der Hoven en Rechtbanken, de leden van het Rekenhof 
en de leden van het hooger onderwijs beoogd. 
Wat die drie reeksen betreft, zou de jaarlijksche uitgave, 

voortspruitende uit de verlaging van de ouderdomsgrens 
tot op 65 jaar, in het geheel 7,000,000 frank bedragen. 

De ouderdomsgrens van het personeel, bchoorcnd tot het 
bestuurskorps van den Staat, is. behoudens uitzonderin 
gen. bij Koninklijk besluit van 12 Mei 1927, bepaald ge 
worden op 65 jaar. 

De bevoegdheid om de ouderdomsgrens vast te stellen 
van de leden van het lager en bewaarschoolonderwijs is 
toevertrouwd aan de gemeenten en aan de besturen der 
vrije scholen. De Minister van Openbaar Onderwijs mag 
echter de leden van dit personeel, die 60 jaar oud zijn èn 
15 jaar dienst tellen, ambtshalve op pensioen stellen·.- ln 
elk geval, zou de eenvormige vaststelling van den ouderdom 
der oppensioenstelling op 65 jaar, voor dit personeel een 
onbeduidende uitzave voor gevolg hebben . 
\Vat de geestelijken betreft, hiervoor bestaat geen enkele 

ouderdomsgrens. De in rustestelling van betrokkenen is 
ondergeschikt aan de beslissing der geestelijke overheid. 

c) Mijnwerkerspensioenen. 

• Bij" het onderzoek van het wetsvoorstel n'' 1 OS, ingediend 
door den- heer V olksvert~genwoordiger Clineur, op -19 Oc 
rober 1936", voorstel wa~tih de verlaging van den pensioen 
leeftijd werd voorzien op 50 jaar voor den ondergrond 
sche mijnarbeiders ~Q op 60 jaar voor de bovengrondsche, 
.werd door :het actu1uia.11.t van. het .. Departem~nt ver 
klaard dat het moeilijk was; _yolgens de bestaande.staiisii. 



12 CHAMBRE DES REPRF.SENT ANTS [N• 521 Senion de 1937-1938. 
------------ ------ 
en cas d'abaissement de l'âge de la retraite, viendraient j 
immédiatement s'ajouter à celles qui reçoivent déjà une i 
pension. 

En effet, pour la détermination des droits des intéres 
sés, il y a non seulement l'âge de la retraite qui inter 
vient, mais encore la durée des services miniers des de 
mandeurs et leur état civil au moment de l'introduction 
de la demande de pension, éléments qui ne sont fixés que 
lors de l' examen des droits. 

L'actuariat a ajouté, toutefois, qu'une estimation, lor 
cément imprécise, indique qu'il faudrait augmenter les 
cotisations d'assurance de 3 1 /2 p. c. (ce qui donnerait 
60 millions environ au taux actuel des salaires), et pré 
voir, en outre, une intervention supplémentaire de l'Etat 
de l'ordre de 40 millions pour faire face immédiatement 
à l'augmentation des charges résultant de l'abaissement 
de l'âge de la retraite des ouvriers mineurs. 

Les cotisations ont été augmentées de 3 p. c. en vue de 
couvrir les charges nouvelles résultant de la loi du 25 juin 
1937. 
D'après ce qui précède, l'abaissement de l'âge de la 1 

retraite occasionnerait une augmentation des charges de ; 
l'ordre de 100,000,000 de francs, laquelle devrait être sup- ' 
portée par l'Etat, si l'on jugeait impossible d'augmenter 
encore les cotisations. 

Obseroations. 

Ces données et les indications fournies par l'étude pré 
citée de M. de Creeft devront être méditées, et par le 
Gouvernement et par les Chambres. 

9° Réouverture des délais pour des demandes 
de pensions d'invalidité ou de majorations? 

Les chiffres prévus au projet de budget sont-ils fonc 
tion de la charge complémentaire qui doit être envisagée? 

- Dans la négative, à combien peut-on estimer cette 
charge? 

sche gegevens, het aantal personen te bepalen die, in geval 
van verlaging van den pensioenleeftijd, zich onmiddel 
lijk zouden komen voegen bij die welke reeds een pensioen 
ontvangen. 

Inderdaad dient, bij de bepaling van de rechten der be 
langhebbenden, niet alleen rekening gehouden met den 
ouderclom der in rustestelling, maar insgelijks met den 
duur van de rnijncliensten der aanvragers en met hun 
burgerlijken stand, op het oogenblik van indiening der 
peneioensaanvraag, - elementen die slechts worden 
vastgesteld hij het onderzoek. der rechten. 
Door het actuariaat, werd evenwel hieraan toegevoegd, 
dat een noodgedwongen onnauwkeurige raming aanduidt. 
dat de verzekeringsbijdragen met 3 1 /2 t. h. zouden moe 
ten worden verhoogd (hetgeen ongeveer 60 millioen zou 
opleveren aan het huidig bedrag der loenen) en dat, daar 
enboven, een bijkomende tusschenkomst vanwege den 
Staat zou moelen worden voorzien, tot een beloop van 
40 millioen, om onmiddellijk het hoofd te bieden aan de 
lastenvermeerdering voortspruitende uit de verlaging van 
den rustouderdorn der mijnwerkers. 

De bijdrage werden met 3 t. h. verhoogd, om de nieuwe 
lasten te dekken, voortspruitend uit de wet van 25 Juni 
1937. 
Uit hetgeen voorafgaat, kan men afleiden dat de ver 

laging van den rustouderdom een lastenvermeerdering 
van 100,000,000 frank zou veroorzaken, door den Staat te 
dragen. indien men het onmogelijk moest oordeelen. de 
bijdragen nog op te drijven. 

Opmerkingen. 

De gegevens en aanduidingen verstrekt door voormelde 
studie van den heer de Creeft, zullen door de Regeering en 
door de Kamers in overweging moeten genomen worden. 

9~ Heropening van de termijnen voor de aanvragen 
van een invaliditeibpenaioen of van verhoogingen. 

Réponse du département. 

Le projet de loi autorisant, soue certaines conditions, 
les anciens combattants à faire valoir, sans limita 
tion de délai, leurs droits à une pension d'invalidité (do 
cument n° 18, Sénat, séance du 14 octobre 1937) a été 
établi en tenant compte de l'obligation de limiter l'aug 
mentation de charge, pour la première· année de mise en 
application, à une somme de 14 milllons de francs. 

Is in de cijfers van het ontwerp van begroeting de voor 
genomen bijkomende uitgave inbegrepen ? 

Indien zulks niet het geval is, hoeveel zal deze last dan. 
naar schatting, bedragen? 

Antwoord van het Departement. 

Het wetsontwerp waarbij de oud-strijders, mits zekere 
voorwaarden, gemachtigd worden, zonder beperking van 
termijn, hun aanspraken op een invaliditeitspensioen te 
doen gelden (stuk n' 18, Senaat, vergadering van 14 Oc 
tober 1937) werd opgemaakt met inachtneming van· de 
verplichting de verhooging van uitgave, voor het eerste 
jaar van toepassing, tot een bedrag van 14 millioen fran~ 

'1 te beperken. 
Iln' a pas été tenu compte de cette augmentation dans . Met deze verhooging, werd geen rekening gehouden in 

le crédit postulé e.u budget des pensions pour la Caisse ] het krediet dat op de begroeting van pensioenen uitgetrok 
Nationale des pensions de guerre. i ken wordt voor de Nationale Kas van oorlogspensioenen. 
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N. B. -' A remarquer que dans la somme 'ci-dessus est 
comprise une augmentation de 915;000 francs pour frais 
administratifs qui représente le montant dont devrait Être· 
majoré l'article 15 du budget des pensions: 'Frais des 
commissions des pensions militaires. 

1 O" Pensions et secours divers. 

S'agit-il ici de l'exécution d'obligations contractuelles, 
ou de l'application d'une loi ou d'un arrêté ou ressortis 
sent-ils à la bienfaisance et, dans ce dernier cas, quel en 
est le titre ? 

a) Article 2. 

Il doit s'agir d'un bourgmestre de l'ancienne adminis 
tration allemande des cantons rédimés. Est-ce le cas ? 

Réponse du département. 

Il s'agit de M. Schlingensiepen, ancien bourgmestre 
fonctionnaire de la commune de Neu-Moresnet. 
Les pensions des bourgmestres-fonctionnaires sont ré 

glées par l'article 1 "' de l 'arrêté royal du 14 avril 1928 
(Moniteur du 6 mai 1928). 

b) Article 4. 

Quel est le titre de la pension servie à Mme Samain ? 

N.B. - Hierbij weze opgemerkt dat, in hoogerstaand 
·bedrag.een verhooging van 915.000 frank begrepen is voor 
bestuurskosten, wat neerkomt op het bedrag waarmede 
artikel 15 van de begroeting van pensioenen zou moeten 
verhoogd worden. Onkosten van de commissies voor mili 
taire pensioenen. 

10" Allerlei pensioenen en hulpgelden. 

Geldt het hier de uitvoering van uit overeenkomst ont 
stane verbintenissen, - of wegens de toepassing van een 
wet of een besluit of behooren zij bij de: liefdadigheid en, 
in het laatste geval. om welke reden ? 

a) Artikel 2. 

Het gaat hier blijkbaar over een burgemeester van het 
voormalig Duitsch bestuur in de teruggewonnen kantons. 
Is zulks het geval ? 

Antwoord van het Departement. 

Het gaat over den heer Schlingensiepen, gewezen bur 
gemeester-ambtenaar van de gemeente Neu-Moresnet. 

De pensioenen van de burgemeesters-ambtenaren wor 
. den geregeld bij het eerste artikel van het Koninklijk · he 
sl uit van 14 April 1928 (Moniteur van 6 Mei 1928). 

6) Artikel 4. 

Réponse du département. 

Par testament du I•' juillet 1909, feu M. Gustave Ver 
meersch, membre de la Commision des anciennes indus 
tries d'art et d'antiquités des Musées royaux des Arts dé 
coratifs et industriels {aujourd'hui Musées royaux 'dArt 
et d'Histoire), a légué à l'Etat belge, au profit des dits 
Musées, une importante collection, à la condition que 
l'Etat paie à sa servante, Mme Samain, née Juliette La 
lontaine, en récompense de son dévouement, une rente 
annuelle .et viagère de 2,500 francs. Ce legs a été accepté 
par l'arrêté royal du 9 juin 1911. 

Pour mettre cette rente en harmonie avec le coût de 
la vie, elle a été portée à 15,000 francs, en 1930. 

c) Arti.cle 5. 

Met welk recht wordt er een pensioen uitgekeerd aan 
Mevrouw Samain ? 

Antwoord van het Departement. 

S'agit-il de l'application d'une clause du contrat de 
reprise de l'école? 

Répo~e du. département. . 

En vertu de la convention intervenue le 16 novembre 
1935 entre. l'Etat et la Ville .de Cand. et approuvée par 
anêté royal du 18 novembre, -la quote-part annuelle de la 

Bij testament van I Juli 1909, heeft wijlen de heer 
Gustave Vermeersch, lid van de Commissie voor de oude 
kunst- en oudheidkundige bedrijven van de Koninklijke 
Musea voor sier- en nijverheidskunsten (thans Koninklijke 
Musea voor Kunst en Geschiedenis), aan den Belgischen 
Staat, ten bate van hoogerbedoelde Musea, een belangrijke 
verzameling vermaakt, op voorwaarde dat de Staat aan 
zijn meid, Mevrouw Samain, geboren Juliette Lalontaine, 
als belooning voor haar toewijding, een jaarlijksche lijf 
rente van 2,500 frank uitkeere. Dit legaat werd aanvaard 
bij Koninklijk besluit van 9 Juli 1911. 
Ten einde deze rente overeen te brengen met de levens 

duurte, werd zij, in 1930, op 15,000 frank gebracht. 

c) Artikel 5. 

Gaat het oyer de toepassing van een beding van een 
contract van overname der school ? 

Antwoord van het Departement. 

Krachtens de overeenkomst, op· l 6 .November, 1935 tus 
schen den S_taat en de Stacl C.ent gesloten en bij Konink 
lijk besluit van 18 Novembe.r,goedgeke1,1rd;werden·de jaar- 
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Ville de Gand dans les dépenses du personnel et des frais 
de ,fonctionn~ment de l'Ecole lndustrielle de l'Et~t à 
Gand est fixée forfaitairement à 230,000 francs. 

L'Etat prend donc à sa charge toutes les dépenses 
moyennant paiement au Trésor de la susdite somme. 

Il en résulte donc que les pensions tombent à la charge 
de l'Etat, même pour le personnel mis à la pension avant 
la convention. 

d) Article 6. 

Ces rentes et pensions constituent-elles des obligations 
dans le chef de l'Etat? Quel en est le titre ? 

Réponse du département. 

Le crédit de 1.500 francs porté sous l' article 6 du budget 
des Pensions représente une rente viagère annuelle accor 
dée à la nommée Deveuster, Louise, veuve Luppens, en 
vertu d'un arrêté royal du 16 octobre 1913, comme ayant 
droit de feu son mari, Luppens. Pierre, décédé le 11 fé 
vrier 1913, à la suite d'un accident de travail survenu dans 
la forêt de Soignes, où il ·était employé en qualité d' ou 
vrier par 1 'Administrations des Eaux et Forêts. 

e) Article 7. 

· Quelle. est l'origine de cette charge ? 

Réponse du département. 

Les allocations de. retraite dont il est question à l' ar 
ticle 7 du projet de budget des pensions sont de deux es 
pèces : 

1 ° Allocations de retraite aux anciens cantonniers ayant 
cessé leurs fonctions avant le 1 °' juin 1926 par suite : 

a) de limite d'âge, 
b) de maladies ou d'infirmités, 
c) d'accidents de travail. 

Le principe et les bases de liquidation de ces allocations 
ont fait l'objet de l'arrêté ministériel du 11 décembre 1920. 

)ijksche tusschenkomst van de Stad Gent in de uitgaven 
van .het personeel én de. kosten van . de werking . der· 

. Nijverheidsschool . ván den Staat te Gent, forfaitair . vast- 
gesteld op 230,ÖOO frank. . 
De Staat neemt dus te zijnen laste al de uitgaven tégen 

betaling van hoogergemelde som aan de Schatkist. 
Hieruit vloeit voort, dat de pensioenen ten laste vallen 

van den Staat. zelfs voor het personeel dat gepensionneercl 
werd vóór de overeenkomst. . 

d) A rtïkcl 6. 

Waarom is de Staat tot deze renten en pensioenen ver 
plicht? Uit welken hoofde? 

Antwoord van het Departement. 

Het krediet van 1,500 frank uitgetrokken onder artikel 6 
van het ontwerp van begrooting is een jaarlijkschc lijf 
rente verleend aan de genaamde Deveuster, Louise, we 
duwe Luppens, op grond van een Koninklijk besluit van 
16 October 1913, als rechthebbende van wijlen haar echt 
genoot, Luppens Petrus, op 11 Februari 1913 overleden 
tengevolge van een werkongeval in het Zoniënwoud. 
waar hij door het Bestuur. van Waters en Bosschen gebe 
zigd werd als arbeider. 

e) Artikel 7. 

Waaraan is de oorsprong van dezen last ? 

Antwoord van het Departement. 

De pensioenuitkeeringen waarvan sprake onder artikel 7 
van het ontwerp van begrooting van pensioenen zijn van 
tweeërlei aard : 

1 ° Pensioenuitkeeringen aan de gewezen kantonniers 
die hun ambt gestaakt hebben vbór I Juni 1926, tenge- 
volge van: · · 
a) leeftijdsgrens, 
b) ziekten of gebrekkelijkheden, 
c) werkongevallen. 

La charge de ces allocations diminue chaque année par 
suite des décès; aucune charge nouvelle ne vient grever 
le budget, étant donné qu'à partir du 1°' juin 1926. les 
cantonniers sont agents de l'Etat et qu'ils bénéficient, de 
puis lors, d'une pension de retraite. 

2'' Allocations de retraite aux ouvriers de la régie per 
manente du Brabant ayant atteint la limite d'age et comp 
tant au moins 20 ans de services dans la régie. 

Ces allocations ne sont allouées qu'aux ouvriers en fonc 
tions avant le l 0' ja rivier 1925, c' est-à-dire avant la mise l 

Het beginsel en de grondslagen waarop deze uitkee 
ringen vereffend worden,--werden geregeld bij ministerieel 
besluit van 11 December 1920. 

De last dezer uitkeeringen neemt ieder jaar af, tenge 
volge van sterfgevallen; er komt geen nieuwe last op de 
begroeting bij, daar de kantonniers met ingang van 1 Juni 
1926 beambten van den Staat zijn én sede~t dien een pen 
sioen genieten. 

2° Pensioenuîtkeeringen aan de arbeiders van de per· 
mancnte regie van Brabant, die de leeftijdsgrens bereikt 
hebben en ten minste 20 jaar dienst bij de regie tellen. 
Deze uitkeeringen worden slechts toegekend aan de 

arbeiders die in dienst waren vóór I Januari 1925, 't is te 
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en application de la loi du 10 décembre 1924 sur l'assu 
rance en vue de la vieillesse et du décès prématuré des 
ouvriers. 

Le principe et les bases de liquidation de ces allocations 
de retraite ont fait l'objet de l'arrêté ministériel du 2 sep 
tembre 1924. 

f) Article 9. 

Quel est le titre de ces pensions? 

Réponse du département. 

Il s'agit de rentes viagères dues en application de la loi 
du 5 mai 1929 sur la réparation des dommages résultant 
d'accidents de travail survenus aux délégués à l'Inspection 
des Mines. 

g) Article 11. 

Le crédit passe de 152,000,000 à 167,000,000 de francs, 
soit 10 p. c. de majoration. Quelle est .\a cause de cette 
aggravation ? 

Réponse du département. 

Les crédits inscrits au budget de 1937 pour les pensions 
des ouvriers mineurs étaient de: 152 millions (contribu 
tion de l'Etat) plus 15 millions (intervention de l'Etat pour 
couvrir le déficit du Fonds National de retraite des ou 
vriers mineurs), soit au total 167 millions de francs. 

Par suite de l'adoption par les Chambres (loi du 25 juin 
1937) d'un nouveau statut des pensions des ouvriers mi- 

1 neurs à partir du I" octobre 1937, statut qui accorde des 
ressources supplémentaires au susdit Fonds National, la 
somme de 15 millions prévue pour couvrir le déficit éven 
tuel de cet organisme ne sera pas utilisée. Seulement, le 
poste de 152 millions a dû être porté à 155 millions, la 
contribution de l'Etat étant augmentée de 3 millions par 
suite de la mise en vigueur, pendant le 4° trimestre 1937, 
de la nouvelle loi . 

La charge de l'Etat, pour 1937, sera donc de 155 mil 
. lions de francs. 

Quant au crédit de 167 millions de francs prévu pour 
l'exercice 1938, il a été fixé après de longs et minutieux 
calculs, en tenant compte, d'une part, des charges de 
l'exercice antérieur et de la progression normale du nom 
bre des pensionnés (progression prévue dans !'Exposé 
des Motifs de la loi du l" août 1930 pendant un certain 
nombre d'années) et. d'autre part, des dépenses nouvelles 
créées par la loi du 25 juin 1937 qui relève le taux des 
pensions des vieux mineurs, des invalides et de certaines 
veuves. 

zeggen, vóór de inwerkingtreding van de wet van JO De 
cember 1924 op de verzekering tegen ouderdom en vroeg 
tijdigen dood van de arbeiders. 
Het beginsel en de gronslagen waarop deze uitkeerin 

gen vereffend worden, werden geregeld bij ·mi~i;tlir!~el 
besluit van 2 September ·1924. 

f) Artikel 9. 
Wat is de titel dezer pensioenen ? 

Antwoord van het Departement. 

Het geldt hier lijfrenten, verschuldigd bij toepassing van 
de wet van 5 Mei 1929 op het herstel van de schade voort 
spruitende uit de arbeidsongevallen overkomen aan de af 
gevaardigden van het Mijntcezicht. 

g) Artikel li. 

Het krediet gaat over van 152,000,000 frank naar 167 mil 
lioen frank, hetzij een vermeerdering van 10 t. h. Wat is 
hiervan de oorzaak ? · · ·· 

h) Article 20-7. 

En vertu de· quelle disposition ces secours sont-ils ac 
cordés à des veuves d'offic_iers qui ont contracté mariage 
oprè» leur mise à la retraite. 

Antwoord van· het Departement. 

De kredieten uitgetrokken op de begroeting van 1937 
voor de mijnwerkerspensioenen bedroegen: 152 millioen 
(Rijksbijdrage) plus 15 millioen (Rijksbijdrage om het te 
kort te dekken van het Nationaal Mijnwerkerspensioen 
fonds), hetzij in het geheel 167 millioen frank. 

Ingevolge· de goedkeuring door de· Kamers (wet van 
25 Juni 1937) van een nieuw statuut voor de mijnwerkers 
pensioenen, van l October 1937 af, statuut waarbij aan 
voormeld Nationaal Fonds bijkomende inkomsten worden 
verleend, zal de som van 15 millioen, voorzien om het 'ge 
beurlijk tekort van dit organisme le dekken, niet meer wor 
den gebezigd. Doch de post van 152 millioen moest tot 
155 millioen worden opgevoerd, daar de Rijksbijdrage met 
3 millioen werd vermeerderd, ingevolge de toepassing, tij 
dens het 4° kwartaal 1937, van de nieuwe wet. 

De Rijkslast voor 1937 zal dus 155 millioen frank bedra 
gen. 
Wat het krediet van 167 millioen frank betreft, voorzien 

voor het dienstjaar 1938, dit werd na lange en nauwkeurige· 
berekeningen vastgesteld, rekening gehouden, eenerz,ijds, 
met de lasten van het vorig dienstjaar· en met de 
normale toeneming van het aantal gepensionneerden (pro 
gressie voorzien in de Memorie van Toelichting van de wet 
van I Augustus 1930 voor een zeker aantal jaren), en, an 
derzijds, de nieuwe uitgaven oritstaan door de wet van 
25 Juni 1937, waarbij de pensioenbedragen der oude mijn, 
werkers, invaliden en sommige weduwen worden verhoogd. 

h) Artikel 20-7. 

Krachtens welke SChlkk:mg; worden die steungelden ver 
leend aan-de weduwen van bfficierèri die ien h~Yiè1U~ ~i~:, 

. gingen na hunne in rusle:Ùellin~·) · · · · ··· · 
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Répmue du département. 

Vu les conditions restrictives imposées dans le passé au 
mariage des officiers en activité (dot, droit d'entrée, par 
fois fort élevé. à verser à la Caisse des Veuves avant ma 
riage) et voulant tenir compte de· la circonstance que ces 
conditions ont pu constituer un obstacle sérieux au ma 
riage d'un bon nombre d'officiers et qu'elles avait été im 
posées en définitive dans l'intérêt de l'Etat plus que dans 
celui des officiers, il est accordé depuis toujours une allo 
cation aux veuves des officiers qui se sont mariés après 
leur admission à la retraite. à la condition qu'elles se 
trouvent réellement dans le besoin. 

Obseroauon». 

On peut penser que pareilles allocations, prévues au 
projet de budget pour 340,000 francs, sont abusives. L' of 
ficier en retraite ne fournit plus· aucune prestation à 
l'Etat. Il touche, comme de droit, l'intégralité de sa pen 
sion. Pourquoi, er. contractant mariage. pourrait-il créer 
au profit de sa veuve el à charge de l'Etat, une rente 
viagère? Pareille générosité sort rlu cadre des obligations 
morales que peut avoir 1-'Etat. 

i) Subsides à la Caisse de Pensions des Ouvriers dits 
P. 'f'. T. 

Antwoord ·van het Departement. 

Gelet op de beperkende voorwaarden in het verleden ge 
steld. bij het huwelijk van de in activiteit zijnde officieren 
[Huwelijkegoed, inkomrecht, van een soms hoog bedrag. 
in de Weduwenkas te storten vóór het huwelijk) en reke 
ning willende houden met de omstandigheid, dat die voor-. 
waarden een ernstigen hinderpaal hebbenkunnen vormen 
voor het huwelijk van tal van officieren, en dat zij, per slot 
van rekening, opgelegd werden meer in het belang van den 
Staat dan in dit van. de officieren, wordt sinds altijd een 
toelage verleend aan de weduwen van de officieren die na 
hun in rustestelling, in het huwelijk zijn getreden, mits 
zij zich werkelijk in behoeftigen staat bevinden. 

Opmerkingen. 

Quelle est l'origine de ces subsides inscrits aux bud 
gets des autres départements ? 

Réponse du département. 

Men kan de meening toegedaan zijn dat der~elijl(e toela 
gen, op de begroeting voorzien voor 340,000 frank, over 
dreven zijn. De rustende officier verstrekt geen enkele pres 
tatie meer voor den Staat. Hij ontvangt, zooals maar recht, 
zijn volledig pensioen. Waarom zouhijdan, door het aan 
gaan van een huwelijk, ten gunste van zijn weduwe en ten 
laste van den· Staat, een lijfrente mogen doen ontstaan ? 
Dergelijke vrijgevigheid valt buiten het raam van de zede 
lijke verplichtingen die de Staat kan hebben te vervullen. 

Moyennant une retenue de 6 p. c. sur les salaires (pro 
visoiremènt fixée à 5.25 p. c. pour Jq37), la Caisse des 
ouvriers des P. T. T. assure aux ouvriers des déparste 
ments des P. T. T.. des Transports, des Finances, de la 
Défense Nationale, des Travaux Publics, de la Justice, 
cl~ la Santé Publique et des Affaires Economiques: 

I'" une pension viagère aux ouvriers qui ont atteint l'âge 
de 65 ans ou qui sont reconnus hors d'état de continuer 
leur travail par suite d'infirmités; 

2° une pension de survie aux veuves et orphelins de 
ces ouvners. 

Cependant, aux termes des statuts (art. 138 des statuts 
anciens; arrêté royal du 31 juillet 1906. remplacé par 
l'art. 53 des statuts nouveaux: arrêté royal du l" juillet 

i) Toelagen aan de Pensioenkas der· Werklieden van 
P.T.T. 

Wat is de oorsprong van: de subsidîën uitgetrokken op 
de begrootîngen der- overige Departementen ? 

Antwoord van het Departement. 

Mits-een afhouding van 6 t. h. op de loonen (voorloo 
pig bepaald op 5,25 t. h. voor 1937), verzekert-de Werklie 
denkas van P. T. T. aan de werklieden der departemen 
ten van P. T. T., Verkeerswezen, Financiën, Landsver 
dediging, Openbare Werken, Justitie, Volksgezondheid 
en Economische Zaken : 

J• een levenslang pensioen _aap de werklieden die den 
ouderdom van 65 jaar, hebben bereikt en die· niet in staat 
meer worden geacht hun arbeid, ingevolge gebrekkelijk. 
heid, voort te kunnen zetten ; 

2" een overlevingspensioen aan de weduwen en weezen 
dezer werklieden. , · 

Doch, krachtens de bepalingen der statuten (art. 138 
der vroegere statuten: Koninklijk, besluit van 31 'Juli l 906. 
vervangen door art. 53 der nieuwe státnten -: Koninklijk 
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1937) ( l), certaines charges de la caisse et notamment 
le montant des pensions visées sous 1 ", sont rembour 
sées annuellement à la Caisse des ouvriers par voie de 
subsides à charge du budget de la Régie des T. T. 

C'est en exécution de cette disposition statutaire que 
les divers départements ministériels dont les ouvriers sont 
affiliés à la Caisse. inscrivaient dans leur budget respectif 
les sommes nécessaires à la liquidation des dites pensions 
ouvrières. Ces crédits sont centralisés depuis 1937 dans le 
budget des Pensions. 

Ainsi, pour l'exercice 1-938, il a été sollicité les crédits 
suivants: 

Pour le Département 

des P. T. T. 
des Transports ... 
des Finances 
de la Défense Nationale 
des Travaux Publics 
de la Justice . . . . . . ., . . . . . . . . .. 
de la Santé Publique . 
des Aff aires. Economiques . . . . . 

fr. 871.725 
1,361,810 
260,000 
293,000 (2) 
175,000 

10,000 
10,000 
10,000 

Fr. 2,991.535 

besluit van I Juli 1937 l l). worden sommige lasten van 
de kas, en inzonderh~i~ het bedrag der pensioenen be 
doeld onder 1°, jaai:lijks terugbetaald aan de Werklie 
denkas bij wijze van subsidiën op rekening van de be 
grooting of van de Regie van T. T. 
ln uitvoering van die statutaire bepaling, werden door de 

onderscheidene ministerieele departementen, wier werk 
lieden aangesloten zijn bij de kas, op hun respectie 
velijke begroeting, de noodige sommen uitgetrokken voor 
de uitbetaling der bedoelde pensioenen. Die kredieten wer 
den, sedert 1937, op de Begroeting van Pensioenen samen 
gebracht. 

Aldus werden, voor het dienstjaar 1938, volgende kre 
dieten aangevraagd : 

V oor het Departement 

van P. T. T. . . . ~. . . . . . .. . .. fr. 871,725 
van Verkeerswezen 1.361,610 
van Financiën . . . . . . . .. 260,000 
van Landsverdediging 293,000(2) 
van Openbare Werken 175,000 
van Justitie . . . . . . . . . . .. 10,000 
van Volksgezondheid ... 10.000 
van Economische Zaken ... 10.000 

Fr. 2,991.535 

i) A rticle 27. i j) Arti~el 27. 

Quelle est la justification de ce crédit de 260.000 francs? 

Réponte du département. 

La justification du crédit de 260,000 francs inscrit sous 
l'article 27 est donnée par la réponse à la question qui pré 
cède. 

h) L~explication donnée, page 30 du budget, sous l'arti 
cle 1•··, est un peu sommaire. 

( 1) Art. 53. - Les peneions allouées aux ouvriers en exécution µe 
l'art. 19, I", 2° el Jo, de même que les pensions ou compléments d, 
pensions résultant de l'application de l'art. 19, 4,,, sont remboursées 
annuellement à la Caisse des ouvriers par voie de subside à charge du 
budget ou de ln Régie des T. T. 

Sont également pétiticnnées 11u hudgct lee sommes nécessaires nu rem 
bcursernent à la Caisse : 

I·' des jieneicns ou compléments de pcnaions résultant de l'applic.1- 
tiou de :J'ar.t 82: 
2° des secours payés è. .d'El,lldcne ouvriers ou i!, leurs ayants droit qui 

se trouvent dans une situation meiheureuse : 
Jo de le dépense supplémentaire résu,ltant de la majoration des pen 

nions en conformité de l'art. 6 de la loi du 3 juin 19_20, 
(2) Pour ce qui concerne la Défense Nationale, lee rapports entre la 

Coisse das ouvrlers et ce Departement sont régis par une convention 
spéciale dotant de 1889. 

Welke is de verantwoording van dit krediet van 260,000 
frank ? 

Antwoord van het Departement. 

De verantwoording van het krediet van 260,000 Ir., in 
geschreven onder artikel 27, wordt gegeven in het antwoord 
op de vorige vraag. 

h) De verklaring op bladz. 30 van de begrooting gegeven, 
onder artikel 1, lijkt wat beknopt. 

( 1) Art. 53. - De pensioenen """ de werklieden to.e.i;ekend tor uit 
voering von art. 19. 1°, 2° en 3°, alsmede de pensioenen of pensioen 
aanvullingen, voortvloeiende uil de toepassing van art. 19. 4°, worden 
111arlijks aan de Werkliedenkas terugbetaald bij wege van subsidie 1<,u 
laste van d.- begroeting of van de Regie van Telegraaf en Telefoon. 
\Vorden eveneens op de begrooting aongcvrnügd de noodige sommen 

tot terugbetaling nan de Kas : 
1° van de pensioenen of pensiocnannvulling,cn die voortvloeien uit de 

toepassing van art. 82; 
2° Y1111 de hulpgelden betaald aan gewezen werklieden of aan hun 

recht•,erkrijgcnden die in behoeftigen toestand verkeeeen : 
3° van de hijkomende uitgave welke voortvloeit uit de vejhooglng 

der pensioenen ov!!rcenkomstig art. 6 van de wet van 3 Juni 1920. 
(2) Wet Landsverdediging betreft. worden di, betrekking® tusschen 

dr. Wcddicd01.1kas en dit Departemem gerege.ld t,19!)r een biii(~_ere 
overeenkomst dagteekeneud van 1889, 
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Réponse du département .. 

Les justifications détaillées sont donnéés dans Ja ré~ 
ponse à la question ci-de.ssous. 

Réponse du département. 

- ·Antwc>ord van het DeparleÎherit. 

Dè~ 1934, un collège d' ~ctùaires qui avait été consulté 
avait déclaré que pendant une période alla~t jusqu'en 
1937 inclusivement. la charge annuelle incombant à l'Etat 
du chef de sa contribution dans la constitution des rentes 
de vieillesse ~t des rentes de veuve, serait de sci p. C. plus 
élevée que celle de l'année antérieure. · 

Ces précisions se sont en effet vérifiées exactes jusqu'en 
1935, mais depuis lors le crédit calculé suivant .la base 
précitée s'est révélé de beaucoup supérieur aux nécessités. 

II en est encore ainsi pour 1937 et c· est la raison pour 
laquelle le cré<lit sollicité à ,l'article 13 du budget des pen 
sions de 1938 se trouve être inférieur au crédit correspon 
dant du budget de 193 7. 

l 1 ° Rentes afférentes aux ordres nationaux. 

L'analyse qui en est faite page 34 du projet porte à 
9,500,000 francs le crédit afférent aux arrérages des rentes 
dans les ordres nationaux. La dépense est en forte ma 
joration par rapport à l'exercice 1937. Je voudrais avoir 
l'.e.xplication de cette augmentation. 

Een uitvoeriger verantwoording wordt gegeven in voren 
staand antwoord. 

Réponse du département. 

Leasorumes payéespour _9rdi:~.s nationaux !?e sont éle 
·y_ée.s.en 19.36 à k.6.Q0_2,Q34.08 ('co~pt~ rendu de l'a1;m_ée 
1936). 
Au cours de l'année 1937, des instructions ont été don 

nées à la Caisse Nationale des pensions de la guerre, pour 
la, pr!_se_ e~ charge, aux dates ci-après, des nouvelles rentes, 
savoir : 

1-1-37 
1-4-37 
1-7-37 
1-10-37 ... 

... fr. 71,728 
183,660 
5,748 

300,152 

Fr. 561,288 

Pendant l'année 1938, cette somme doit être payée en 
entier, si tous les titulaires sont en vie; elle s'ajoute à celle 
de fr. 8,602,Ö34.08 citée ci-dessus. 
En outre, pàitr l'année 1938, il a été prévu une dépense 

de 700,0QO francs, l'ancienneté de beaucoup de soue-offi 
ciers leur donnant droit ·à la décoration de chevalier de 
I' Ordre de Léopold II ou à· celle supplémentaire · de l' Or 
dre de la Couronne. 

Antwoord van· het Departement. 

Reeds in 1934, had een college van actuarissen clat·ge 
raadpleegd werd, verklaard dat, gedurende een tijdperk 
gaande tot en met 1937, de jaarlijksche last voor den Staat 
wegens zijn tusschenkomst in. de .vorming van de ouder 
•foms- en weduwe~renten 50 ~- ·h. hoog~r bedragen zou ·dan 
deze van het vorig jaar. 

Inderdaad, deze ramingen hebben zich tot in 1935 
bewaarheid, maar sedertdien is gebleke_n dilt het kredjet dat 
op hoogerbedoelden grondslag berekend werd in ruime 
mate de noodwendigheden te boven ging. 
Zulb is ook nog het geval voor 1937 et dat is de reden 

waarom het krediet dat onder artikel 13 van de begroöfÎng 
ven pensioenen gevraagd wordt, lager is dan het overeen 
komend· krediet op de begroeting voor 1937. 

1 I" Renten behoorende tot de Nàtionale Orden, · 

De ontleding welke gegeven wordt op bladz. 34 van het 
ontwerp brengt het krediet voor de achterstallen van ren 
ten in de nationale orden op 9,500,000 Frank .. ln .verge 
lijking met het dienstjaar 1937, is de uitgave aanmerkelijk 
toegenomen .. Zo_u men deze verhooging willen uit!çgg~!,l ? 

Antwoord van het Departement. 

... De s9.Ipme_i:_i -~~llç_e_ voor n_atior.a_le_ orden _uj!gel<eçi:d .~er 
den bedroegen, in 1936, 8,604,03_4.08 frank (versl~g- van 
het jaar 1936). . . 

ln den loop van het jaar 1937, werden aan de Nationale 
Kas voor de Oorlogspensioenen onderrichtingen gegeven 
O!f.!. op Ae hiernavolgende data nieuwe rente in te _schrij 
ven, te weten : 

1-1-37 
1-4-37 
1-7-37 
1-10-37 .. 

... fr. 71,728 
183,660 

5,748 
300.152 

Fr. 561,288 

Gedurende het jaar 1938, moet deze som voluit betaald 
worden, indien al de gerechtigden in leven zijn; zij komt bij 
deze van 8,602,034.08, hooger vermeld. 

Bovendien, werd voor het jaar 1938, een uitgave ·van 
700,000 frank voorzien, daar vele onderofficieren wegens 
anciënniteit recht hebbeh op de onderscheiding van ridder 
in de orde van Leopold of op deze behoorende bij de 
Kroonorde. 
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Le total des dépenses prévues, abstraction faite des ex 
tinctions possibles, s'élèverait ainsi à 9,860,0OO francs en 
chiffre rond. 

1 2° Rentes pour chevrons de front 
et altocations payées aux victimes civiles de la guerre. 

Ces charges sont allégées, la première de 10 p. c., la 
seconde de S à IO p. c., respectivement par la loi du 
23 mars 1932 et par l'article 8 de l'arrêté royal du 14 août 
1933. 
Au temps où la compression des dépenses publiques 

était poursuivie pour conjurer la menace d'une dévalua 
tion monétaire, les anciens combattants et les victimes 
civiles de la guerre ont fait leur part dans la politique 
de déflation. 

ln ronde cijfers, zou het bedrag dus, afgezien van moge 
lijke uitvallen, 9,860,000 frank bedragen. 

12'' Frontatreeprenten en toelagen uitgekeerd 
aan de burgerlijke oorlogulachtoffen. 

Deze lasten werden ingekrompen, de eerste met 10 t. h. 
de tweede met 5 à 10 t. h. respectievelijk door de wet 
van 23 Maart 1932 en door artikel 8 van het Koninklijl:: 
besluit van 14 Augustus 1933, 
Toen de inkrimping van de Staatsuitgaven doorgevoerd 

werd om aan de dreigende muntontwaarding te ontkomen, 
hebben de oudstrijders en de burgerlijke oorlogsslachtof ~ 
fers hun aandeel bijgedragen in de deflatiepolitiek. 

Hélas I beaucoup d'anciens combattants, atteints dans Helaas! veel oud-strijders wier gezondheid, vaak buiten 
leur santé souvent à leur insu par les épreuves physiques hun weet, ondermijnd werd door de lichamelijke en zede 
et morales de quatre années d'héroïsme, ne jouissent pas lijke ontberingen die zij vier jaar lang trotseerden, genieten 
longtemps de la rente des chevrons de front qui, heureu- niet lang van de [rontstreeprente welke, gelukkig, overgaat 
sement, est réversible sur la tête de la veuve et des orphe- op de weduwe en de weezen. Deze laatsten die vroegtijdig 
lins. A ceux-ci, privés prématurément de leur soutien, la van hun steun beroofd werden. kunnen de schamele rente 
petite rente de 2,400 francs est bien nécessaire. van 2,400 frank goed gebruiken. 
Les Chambres viennent de voter une loi sur les pensions De Kamers hebben zoo pas een wet op de ouderdoms- 

de vieillesse qui alourdira de plus de 120 millions de pensioenen aangenomen, welke den last van de begroeting 
francs la charge budgétaire. Peut-on, sans manquer à la met 120,000,000 frank verzwaren zal. Mag men, zonder 
justice distributive, maintenir l'amputation qui frappe en- tekort te komen aan de verdeelende rechtvaardigheid, de 
core les rentes et allocations servies à ceux-là qui ont inkrimping handhaven op de renten en toelagen ten bate 
sauvé la Patrie et ses libertés? S'il est une créance émi- van dezen die het Vaderland en zijn vrijheid gered heb- 
nemment privilégiée, c'est bien celle-là. ben? Indien er een bevoorrechte schuldvordering is, dan 

, •1 is het wel deze. 
La C_o1;1mission des Fin~nces d~s_ïre viveme,nt que ~oient De Commissie voor de Fi~anciën ·w_enscht dan ook vurig 

normalisées 4res rentes et indemnités. li en résulterait une dat deze renten en vergoedingen opnieuw op een normaal 
dépense supplémentaire de 263,000,000x 0/9, soit 29 mil- peil zouden gebracht worden, Hiervoor zou een bijkomen 
lions 222,222 fr. 22 pour les rentes de chevrons de front de uitgave van 263,000,000 x 0/9, hetzij 29,222,222.22 
et de 4 millions de francs pour les indemnités aux victi- frank noodig zijn voor de frontetreeprenten en 4,000,000 
mes civiles de la guerre, ensemble: fr. 33,222,222.22. frank voor de vergoedingen aan de burgerlijke oorlogs 

slachtoffers, te zamen: 33,222,222.22 f~ank. 
Bij het Parlement is een wetsvoorstel aanhangig, dat bij 

den Senaat ingediend werd en met de strekking waarvan 
de Eerste-minister zijn instemming betuigd heeft. Het is 
de taak van de Regeering, bij de behandeling ván dit voor 
stel, aan het Parlement de inkrimping van uitgaven of de 
bijkomende ontvangsten voor te stellen, waarmede men 
aan deze bijkomende lasten het hoofd zal kunnen bieden. 

Le Parlement est saisi d'une proposition de loi êléposée 
au Sénat et sur le mérite de laquelle M. le Premier Minis 
tre a marqué son accord. li appartiendra au Gouverne 
ment, lors de l'examen de cette proposition, de proposer 
au Parlement les abattements de dépenses ou les recettes 
complémentaires qui permettront de faire face au sup 
plément de charges. 

1 3" Péréquation des rentes de la Caisse de Retraite 
de l'Etat. 

Les titulaires de livrets de retraite de la Caisse générale 
cl'Epargne et de Retraite qui, avant les dévaluations mo 
nétaires de fait et de droit, ont effectué en francs-or les 
versements destinés à leur assurer une rente de vieil 
lesse se plaignent amèrement. Les arrérages leur sont ré 
glés en francs à 10 centimes. 

Ils sont ainsi privés des 9/10 de la créance qu'avaient 
contractée à leur endroit la Caisse de Retraite et, par sa 
garantie, l'Etat belge. 

13" Perequatie van de renten van de Lijfrentekas 
van den Staat. 

De houders van spaarboekjes van de Algemeene Spaar 
en Lijfrentekas, die vó6r de muntontwaardingen in feite 
en in rechte stortingen in goudfrank gedaan hebben, met 
het oog op de vorming van een ouderdomsrente, uiten 
bittere klachten. De achterstallen worden betaald in fran 
ken van 10 centimes. 
Zij zijn aldus beroofd van de 9/10 der schuldverbintenis 

te hunnen opzichte aangegaan door de Lijfrentekas en, we 
gens zijn waarborg, door den Belgischen Staat. 
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Que penser de celte .revendication ? 
Sans doute. les dévaluations ont amputé tous les capi 

taux de rentes investis dans le pays, et les prêts, les obliga 
tions, les économies placées à la Caisse d'Epargne. Et 
l'équité serait soulagée si des compensations pouvaient être 
données à toutes les victimes des manipulations monétaires 

Sans doute encore, l~s droits des titulaires de livrets de 
retraite sont particulièrement dignes de respect. Avoir du 
rant de longues années prélevé sur un maigre superflu, 
peut-être sur le nécessaire, pour mettre sa vieillesse à l'abri 
du besoin, avoir confié ces prélèvements à une institution 
semi-publique et garantie par I'Etat. et se trouver, dans le 
déclin de la vie, réduit à la détresse, c'est profondément 
décevant. 

Il appartiendra au Commissaire royal d'examiner la re 
quête de ces retraités. Votre Commission pense toutefois, 
quelques différences qu'on puisse relever entre les créan 
ciers de. sommes d'argent constituées en francs-or et entre 
les obligations qui pesaient à charge de l'Etat, qu'il est 
moralement impossible de redresser le grief des titulaires 
de livrets de retraite, sans accueillir les revendications ana 
logues des autres victimes des affaissements monétaires. Ce 
serait refaire, inversement, les opérations de 1926 et 1935. 
Ni le crédit de l'Etat, ni l'équilibre de ses finances ne résis 
teraient à de pareilles entreprises. 

Le sort profondément pitoyable des porteurs de livrets 
de retraite nourris de francs-or appelle pourtant une ob- 
servation : 1 

Si les manipulations monétaires, lorsqu'elles sont bien i 
conduites, peuvent avoir sur les finances publiques et sur 
l'économie du pays des conséquences favorables, elles lè 
sent aussi des intérêts éminemment respectables. Aussi, 
envisageant l'avenir, votre commission pense que tout 
doit être fait, tout dans le sens le plus absolu du mot, pour 
que dorénavant la Belgique se tienne rigoureusement à 
la règle d'or du respect' de ses engagements. 

Divers membres de la comrmssron ont tenu à marquer 
que cette conclusion ne pouvait impliquer, dans leur esprit, 
aucune critique à l'endroit des dévaluations antérieures. 

Le budget a été voté par 12 voix contre 3 voix et 
2 abstentions. 

Le présent rapport a été approuvé à l'unanimité des 
11 membres présents. 

Le Rapporteur, Le Président, 

M. PHILIPPART. F. YAN BELLE. 

Wat dient over .. dien eisch gedacht ? 
Ongetwijfeld, hebbe~ de devalvaties een gedeelte afge 

nomen van alle in het land belegde rentekapitalen, alsook 
van de leeningen, obligaties én de spaargelden op de Spaar 
kas geplaatst. En de billijkheid zou er door bevredigd wor 
den, indien compensaties konden worden verleend aan alle 
slachtoffers der. muntmanipulatjes, 

Gewis zijn daarbij de rechten der titularissen van lijlrcn 
ieboekjes vooral eerbied waardig. Het is zeer ontgooche 
lend als men, na gedurende lange jaren op het weinig tea 
veel, misschien op het noodige, ~n dié, ten einde zijn ouden 
dag te beschermen tegen behoeftigheid, geld heeft toever 
trouwd aan een half-openbare inrichting met den waar 
borg van. den Staat, op den ouden dag gekomen zich in 
nood moet bevinden, 

De Koninklijke commissaris zal het rekwest van die pen 
sioengenietenden dienen te onderzoeken. Uwe Commissie is 
evenwel de meening toegedaan dat, welk onderscheid men 
ook mag aanstippen tusschen de schuldeischers van geld 
sommen in goudfrank samengebracht en de verplich 
tingen ten l~ste van den Staat, het zedelijk onmogelijk 
is de grieven van die titularissen van pensioenbcekies te 
herstellen, zonder gelijkaardige eischen in ontvangst te 
moelen nemen van de overige slachtoffers der muntinstor 
ringen. Dit zou er op voorkomen, in tegenovergestelden zin, 
de verrichtingen van 1926 en 1935 opnieuw uit te voeren. 
Noch het krediet van den Staat, noch het evenwicht van 
zijn financiën, zouden tegen dergelijke ondernemingen 
bestand zijn, 

ln verband met het beklagenswaardig lot van de hou 
ders van lijfrenteboekjes welke met goudfranken gevuld 
werden, moet echter het volgende opgemerkt worden : 

Indien de muntmanipulaties, zoo zij met beleid doorge 
voerd worden, een gunstigen weerslag kunnen hebben op 
's Lands financiën en op 's Lands bedrijfsleven, kunnen 
zij tevens zeer achtenswaardlge belangen benadeclen. Uw 
Commissie is dan ook van oordeel dat, met het oog op de 
toekomst, alles in den meest volstrekten zin van het woord 
in 't werk moet gesteld worden, opdat België voortaan niet 
meer afwijkc van den gulden regel van den eerbied voor 
zijn verbintenissen. 
Verscheidene leden van de Commissie stelden er prijs 

op le verklaren dat deze conclusie, in hun oogen , niet als 
een critiek op de vroegere muntontwaardingen mocht be 
schouwd worden. 
De begrooting werd aangenomen met 12 tegen 3 stem 

men en 2 onthoudingen, 
Dit verslag werd eenparig goedgekeurd door de 11 aan 

wezige leden. 

De V erslaggeoer, 

M. PHILIPPART. 

De Voorzitter, 

F. YAN BELLEj 
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BUDGET 
des Pensions pour l'exercice 1938. 

ANNEXE AU RAPPORT 
FAIT AU NOM DE LA COMMISSION 

PAR M. PHILIPPART 

BEGROOTING 
van Pensioenen voor het dienstjaar 1938. 

BJJLA~ VAN HET VERSLAG 
NAMENS DE COMMISSIE UITGEBRACHT 

DOOR DEN HEER PHILIPPART 

' i 
QUESTION N·' 1 1 

Quel est le titre des rentes servies aux titulaires d' or-1
1 dres nationaux, appartenant à l'armée? 

l 
S'il s • agit de distinctions afférentes à des actions militai- j 

res, spécialement au cours de la guerre, le principe de ces 1 
rentes n · est pas discutable. Mais si la rente était attachée ' 
à la collation d'un ordre de chevalerie, on demande pour 
quoi les militaires bénéficient d'une rente alors que les 
civils se contentent de la distinction? 

1 .•. ! 

VRAAG N" 1 

REPONSE. 

Les rentes dans les ordres nationaux comprennent: 

l" La rente afférente à !'Ordre de Léopold (loi du 
11 juillet 1832); 
2· La rente afférente à l'Ordre de Léopold Il (loi du 

21 mai 1912); 
3" La rente afférente à l'Ordre de la Couronne (arrêté 

loi du 21 juillet 1915). 

Dès l'origine, c'est-à-dire dès la loi du 11 juillet 1832, 
le législateur a réservé le bénéfice des rentes à la seule 
catégorie des militaires de rang in/érfour à celui cl' officier. 

Cette clause a été reproduite dans les dispositions sub 
séquentes, créant respectivement les rentes afférentes à 
!'Ordre de Léopold Il (loi du 21 mai 1912) et à l'Ordre de 
la Couronne (arrêté-loi du 21 juillet 1915). 

ln welke hoedanigheid worden de renten verleend 
aan de titelvoerders van nationale orden, behoorend tot 
het leger? 
Wanneer het onderscheidingen geldt, betrekking heb 

bende op militaire daden, bijzonderlijk gedurende den 
corlog, dan valt het beginsel van die renten niet 
te betwisten. Doch indien die rente is verbonden aan de 
toekenning van een ridderorde, dan vraagt men zich af 
waarom de militairen een rente genieten, terwijl de burger 
lijke personen zich tevreden stellen met het onderschei 
dingsteeken. 

ANTWOORD. 

De renten op gebied van nationale orden omvatien : 

I" De rente betrekking hebbende op de Leopoldsorde 
(Wet van 11 Juli 1832); 

2" De rente betrekking hebbende op de Orde van Leo 
pold li (Wet van 21 Mei 1912); 

3" De rente betrekking hebbende op de Kroonorde (Be 
sluitwet van 21 Juli 1915). 

Van bij den aanvang, dit is, sedert de wet van 11 Juli 
1832, heeft de Wetgever het genot der renten alleenlijk 
voorbehouden voor de reeks militairen beneden den graad 
11an o/Jicicr. 
Die bepaling werd opgenomen in de latere schikkingen 

waarbij respectievelijk de renten werden voorzien, betrek 
king hebbende op de Orde van Leopold Il (Wet van 
21 Mei 1912) en op de Kroonorde Œesluitwet van 
21 Juli 1915). 

G 
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QUESTION N" 2 VRAAG N•2 

Un membre de la Commission désirerait qu'un tableau 
fût dressé, approximatif. marquant les prévisions quant 
aux mouvements de chacune de ces charges jusqu'à leur 
extinction. 

Les rentes pour chevrons de front, pour invalidité, les De renten wegens frontstrepen en invaliditeit. alsook 
indemnités aux victimes civiles de la guerre, absorbent i de vergoedingen voor de burgerlijke oorlogsslachtoffers. 
une part considérable du budget des pensions. slorpen een aanzienlijk gedeelte op van de begroeting der 

pensioenen. 
Een lid van de Commissie zou graag een lijst bij bena 

dering willen zien opmaken, met vermelding van de wijzi 
gingen van elk dezer lasten, tot op het oogenblik van 
hun volledige verdwijning. 

REPONSE. 

Les tableaux ci-après donnent les renseignements de 
mandés pour toutes les pensions à payer par la Caisse Na- 
tionale des pensions de la guerre. ! 
Le tableau 1 indique les chiffres annuels atteints au i 

30 septembre 1937 pour chacune des catégories des pen- ! 
si ons dont il s • agit. 1 

Le tableau li donne les charges annuelles présumées, ! 
jusqu'à leur extinction probable, pour le montant global 1 

de toutes ces pensions. Il n'est pas possible de faire la 
discrimination entre chacune des catégories, cette discri- f 

mination exigerait, en effet, un travail considérable et de i 
longue exécution. Il va sans dire que les chiffres donnés 
dans ce dernier tableau constituent des estimations appro 
ximatives et ne peuvent être admis que sous toutes ré 
serves. 

I. - Charges annuelles au 30 septembre 1937. - Jaarlijk_sche lasten op 30 September 1937. 

Catégorie 
Reeks. 

Pensions militaires d'ancienneté . 
Militaire pensioenen wegens diensttijd. 
Pensions militaires d'invalidité ... 
Militaire inoaliditeitspensicenen, 
Rentes pour chevrons de front . 
Fronistreeprenien. 
Rentes dans les ordres nationaux. . . . . . .. . . . . .. . . . . .. . . .. 
Renten betreffende Nationale Orden. 
Pensions de veuves et orphelins de militaires ... 
Pensioenen van Weduwen en W eezen ucn militairen. 
Allocations aux ascendants de militaires . . . . .. 
Toeslagen voor de ascendenten van militairen. 
Allocations aux victimes civiles de la guerre ... 
Vergoedingen aan de Burgerlijke Oorlogsslachtoffers. 

ANTWOORD. 

Volgende lijsten bevatten de gevraagde inlichtingen, wat 
alle pensioenen betreft, welke dienen uitbetaald door de 
Nationale Kas voor Oorlogspensioenen. 
Tabel I duidt de jaarlijksche cijfers aan, die op 30 Sep 

tember 1937 werden bereikt voor elke aangehaalde reeks 
pensioenen. 
Op tabel II, komen de vermoedelijke jaarlijksche Jasten 

voor, tot op het oogenblik hunner waarschijnlijke ver 
dwijning. uitgedrukt in een globaàl bedrag voor al die 
pensioenen. Het is niet mogelijk een onderscheid onder 
die verschillende reeksen te maken, daar die onderver 
deeling, inderdaad, een aanzienlijk werk zou vergen, 
waarvan de uitvoering lang zou duren. Het ligt voor de 
baud dat de in die laatste lijst voorkomende cijfers slechts 
ramingen zijn en dat zij alleen onder alle voorbehoud kun 
nen worden aanvaard. 

Nombre Montant 
Getal Bedrag 

- 
Fr. 

15.600 276.000,000 ( 1) 

92,300 463.000.000 (2) 

147.300 251,000,000 (3) 

16,500 9.000.000 

18,000 104.000.000 (2) 

16,000 39,000.000 (2) 

29,500 84,000,000 (2} 
--- ------ 
335,200 l .226.000.000 

'11 i\o tau, <le 110 p. c. 
(2) Sur la hase de. 16 tranches 1nohilcs. 
01 /\u taux ,k 100 p. c. 

Il) Op rlen !lrond,lng van 110 !. h. 
(2} Op de basis van 16 veranderlijke schijven. 
131 Op dr- basis van l00 1. h. 
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ll. - Tableau des charges totales annuelles présumées. II. - Lijst der totale vermoedelijke jaarlijksche lasten. 

Charges Charges Chargc·s 
totales totales totales Totale Totale Totale 

(millions (millions [millions lasten lasten lasten 
de de de (millîoen (millioen [millioen 

Année francs) Année francs) Année francs) jaar frank) Jaar frank) Jaar frank) 
- - - - - - - - - - 

193ï 1,226 1955 813 1973 167 1937 1,226 1955 813 1973 167 
1938 1,244 1956 777 1974 141 1938 1.244 1956 777 1974 141 
1939 1,244 1957 740 1975 1 i 7 1939 1.244 1957 740 1975 117 
1940 1,229 1958 702 1976 16 1940 1.229 1958 702 1976 96 
1941 1.212 1959 664 1977 77 1941 1,212 1959 664 1977 77 
1942 1.194 1960 625 1978 61 1942 1,194 1960 625 1978 61 
1943 1.176 1961 586 1979 47 1943 1,176 1961 586 1979 J-7 
1944 1.156 1962 548 1980 35 1944 I.IS6 1962 548 1980 35 
1945 1,135 1963 510 1981 26 1945 1,135 1963 510 1981 26 
1946 1,106 1964 473 1982 18 1946 1,106 1964 473 1982 16 
1947 1,077 1965 437 1983 12 1947 1,077 1965 437 1983 12 
1948 1,045 1966 399 1984 9 1948 1,045 1966 399 1984 9 
1949 1,015 1967 361 1985 6 1949 1,015 1967 361 1985 6 
1950 983 1968 326 1986 s 1950 983 1968 326 1986 5 
1951 9.50 1969 291 (1) 6 1951 950 1969 291 (1) 6 
1952 918 1970 258 1952 918 1970 258 
1953 884 1971 226 1 1953 884 1971 226 
1954 848 1972 196 l i954 848 1972 196 

( 1) Ens~mble des années au delà d-, 1986. (1) Gezamenlijke jaren na 1986. 

QUESTlON N" 3 

Un membre a également demandé si la réversibilité 
des rentes pour chevrons de front, sur les têtes de la veuve 
et des enfants et sans souci des ressources des bénéficiaires 
n'était pas excessive. 

REPONSE. 

La réversion dont il s 'agit est prescrite par l'article 11 
de la loi du 1 ••· juin 1919, établissant une dotation au pro 
fit des combattants de la guerre 1914-1918, modifiée par la 
loi du 31 juillet 1923. Cet article ne prévoit aucune excep 
tion relative à la situation de fortune des intéressés. 

Le département ne fait donc qu'exécuter une disposition 
légale. 
La question posée par l'honorable membre sera soumise 

au Commissaire royal aux Pensions. 

VRAAG N•3 

Door een lid werd insgelijks gevraagd of het over 
dragen van de frontstreeprenten op het hoofd van de 
weduwe en kinderen, zonder rekening te houden met de 
inkomsten der verkrijgers, niet als overdreven dient be 
schouwd? 

ANTWOORD. 

De overgang waarvan sprake wordt voorgeschreven 
door artikel 11 van de wet van I Juni 1919, waarbij een 
begiftiging werd ingesteld ten voordeele van de strijders 
van den oorlog 1914-1918, gewijzigd bij de wet van 
31 Juli 1923. Dit artikel voorziet geen uitzondering betrek 
king hebbende op den geldelijken toestand der belang 
hebbenden. 
Het Departement voert dus slechts een wettelijke bepa 

ling uit. 
De door het achtbare lid gestelde vraag zal aan den 

Koninklijken Commissaris voor de Pensioenen worden 
, voorgelegd. 


